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au primit pe președintele Organizației 
internaționale Evreiești B'nai B'rith cu soția
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Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu tovarășa 
Elena Ceaușescu, a primit, du
minică, la Snagov, pe Jack 
Spitzer, președintele Organiza

ției Internaționale Evreiești B’nai 
B’rith, cu soția, doamna Spitzer, 
aflați într-o vizită în țară noas
tră.

La întrevedere au participat 
Ștefan Andrei, ministrul aface
rilor externe, Ion Roșianu, pre

ședintele Departamentului Cul
telor.

A fost prezent dr. Moses 
Rosen, Șeful rabin al Cultului 
Mozaic din România.

întrevederea s-a desfășurat în
tr-o atmosferă cordială.

PRIORITĂȚI FE AGENDA CAMPANIEI AGRICOLE

• RECOLTAREA OPERATIVA A CULTURILOR 01 TOAfflÂ
• PREGĂTIREA Șl DESFĂȘURAREA INSAMINTARIEOR

URGENTELE 
ACESTEI SĂPTĂM1NI

B încheierea recoltării întregii suprafețe cu floarea 
soarelui ; lanurile au ajuns la supracoacere și orice intîrzie- 
re înseamnă pierderi irecuperabile de producție

■ Tot acum trebuie finalizate cu grabnică operativitate, 
în maximum 2—3 zile, lucrările de recoltare la fasole, in și 
cinepă

■ Declanșarea acțiunilor de recoltare Ia sfecla de za
hăr, conform graficelor stabilite cu unitățile de industria
lizare

■ Cu maximă responsabilitate față de producțiile bune 
existente în grădini să se accelereze culesul legumelor și 
cartofilor, intensificîndu-se acțiunile de livrare a cantități
lor contractate la fondul de stat necesare pentru consum sau 
conservare

B Sub același imperativ trebuie să se desfășoare și lu
crările de cules și livrare din livezi și podgorii, deoarece 
ritmurile înregistrate pină acum sînt cu mult sub posibi
lități

B Este necesară impulsionarea acțiunilor de strîngere 
și depozitare a furajelor, iar pentru hrana zilnică a sectoa
relor zootehnice să se folosească resursele existente in cîmp 
din abundență in această perioadă, prin pășunat

K Pregătirea temeinică a recoltării porumbului, prin 
organizarea muncii în flux de la cules la arături în vederea 
însămînțărilor de toamnă

B Asigurarea semințelor, a reglajului utilajelor și con
stituirea formațiilor ce vor participa la însămînțări, urmă- 
rindu-se cu strictețe respectarea normelor calitative și înca
drarea lucrărilor in epoca optimă.

ECONOMIA 
de la o 

săptămînă 
la alta 
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îndeplinirea sarcinilor la export
• Ca urmare a unei prodigioase activități in 

INDUSTRIA JUDEȚULUI VRANCEA s-au în
registrat în luna august și in acest început de 
septembrie realizări deosebite în îndeplinirea 
sarcinilor la export. Astfel, restanțele acumu
late în lunile primului semestru au fost recu
perate integral, în prezent existînd chiar o de
pășire de 7,9 milioane lei. Acest succes are la 
bază, creșterea substanțială a competitivității 
produselor și depășirea cu 125 milioane lei a 
producției marfă industrială, spor concretizat 
intre altele în produse de mecanică fină în va
loare de 8 milioane lei, 100 000 mc agregate mi
nerale de carieră și balastieră. 100 tone utilaj 
pentru industria chimică, confecții textile în 
valoare de peste 16 milioane lei, 6 000 mc pre
fabricate din beton celular autoclavizat și al
tele.

Reducerea importului
• Ponderea produselor nou asimilate in acest 

an, la ÎNTREPRINDEREA MECANICĂ ȘI PIE
SE DE SCHIMB ORADEA, reprezintă 22 la 
sută din totalul fabricației de serie. Dintre a- 
cestea se remarcă echipamentele de sudură, cu 
un înalt grad de mecanizare și automatizare, a 
căror gamă s-a lărgit recent cu două noi tipuri 
de utilaje — mașina de sudat prin frecare și 
mașina de sudat prin presare, instalații reali
zate în premieră pe. țară, pînă în prezent aces
tea fiind procurate din import. Pînă la finele 
anului urmează să fie asimilate încă trei fa
milii de astfel de utilaje, în 23 de tipodimen- 
siuni.

Mai amintim, de asemenea, rulota pentru au
toturismele Dacia 1300, remorca tip Padis, șa- 
siul pentru autobasculanta de 25 de tone, cilin
drul de basculare pentru vagoanele de 40 tone.

în luna septembrie volumul lucrărilor pe ogoare spo
rește în ritm simțitor, fapt care impune mobilizarea la 
muncă a tuturor forțelor de la sate. Pe prima linie se 
află recoltarea culturilor tehnice — floarea soarelui și 
sfecla de zahăr — a furajelor, culesul legumelor, fruc
telor și strugurilor, declanșarea recoltărilor la porumb, 
efectuarea imediată a arăturilor și pregătirea temeinică 
a însămînțărilor la griu și orz. Pentru realizarea la 
timp și de calitate a tuturor acestor lucrări fiecare zi 
bună de muncă trebuie folosită la maximum. în spriji
nul lucrătorilor din agricultură, în aceste zile se află la 
muncă în cîmp importante forțe tinerești, brigăzi și de
tașamente uteciste în special la recoltări.

Viteze sporite în lanurile 
de floarea soarelui

Cînd am ajuns Ia capătul ul
timei sole cu floarea-soarelui 
de Ia C.A.P. Șendreni, județul 
Galați, tinerii mecanizatori Ene 
Enache și Constantin Botezata 
tocmai intrau din nou cu com
binele în lan. în urma lor, in
ginera Sicuța Murgu. șefa fer
mei, controlează calitatea recol
tării, e mulțumită de „cum bat 
mașinile44 și face semn celor doi 
care s-au oprit, așteptînd re
zultatul, să continue cu aceeași 
viteză. „Dimineața, ne spune

șefa fermei, cade rouă și din a- 
ceastă cauză nu putem intra în 
brazdă de cum se luminează. 
Avem însă grijă ca atunci cînd 
se îndeplinesc toate condițiile

GALAȚI
pentru o bună recoltare, să nu 
intîrziem nici o clipă. Așa am 
reușit să ne realizăm zilnic vi
teza planificată, iar ieri chiar 
s-o depășim. Astăzi, C.A.P.

Șendreni va încheia recoltarea 
florii soarelui. Sperăm să fim 
primii pe județ44.

Intr-adevăr. mecanizatorii și 
cooperatorii din Șendreni sînt 
primii din județul Galați care 
raportează azi încheierea recol
tării florii soarelui. Și aceasta 
fiindcă au fost tot primii care 
au inceput această lucrare, ac-

ION CTIIRIC
(Continuare în pag. a IIl-a)

TITU - UN
în 1968, Titu se înscria în 

constelația celor mai tinere o- 
rașe ale țării. Pornea pe noul 
drum al afirmării urbane cu 
o zestre nu prea bogată : patru 
apartamente, o casă de cultură, 
cîteva unități comerciale, două 
școli generale și un liceu, iar 
pe plan industrial, un atelier de 
zonă C.F.R., unul de timplărie, 
altul de tinichigerie, două- 
trei unități prestatoare de 
servicii. Luată in ansamblu, 
zestrea noului oraș era, insă. u- 
riașă, ponderea constituină-o 
oamenii cu dorința lor de 
face din comuna de odinioară o 
urbe de frunte a județului Dîm
bovița. In locul cifrelor las, deo
camdată, gindurile și amintirile 
să vorbească, Titu constituind, 
in cei 14 ani ai gazetăriei mele, 
nu numai locul de documentare 
al pasionantelor anchete socia
le, ci și izvorul nesecat al re
portajelor de culoare.

A fost un început frumos și a 
rămas frumos, pentru că la Titu, 
în orice zi, are loc o premieră 
pe scena edilitar-socială. Dar 
a fost și greu, cumplit de greu. 
Și numai riurile de sudoare 
care au curs, zilele și nopțile de 
încordată muncă au putut să 
facă din Titu-Gară și Titu-Tirg 
orașul pe care îl cunoaștem.

___________________

ORAȘ AL
Cum arată Titu acum ? Este, 

in continuare, un mare șantier, 
deși aici s-a construit mult, e- 
norm de mult, intrecind cele 
mai optimiste previziuni ale a- 
celui an de inceput. 1968. Cei doi 
interlocutori ai noștri — Ion 
Nicolae, primarul orașului, și 
Cristache Nica, secretarul co-

REPORTAJ

mitetului orășenesc al U.T.C. — 
au ținut să ne schițeze cîteva 
realizări: 1 500 de apartamente, 
cinematograful „Nicolae Grigo- 
rescu" (edificiului i s-a dat a- 
cest nume, pentru că marele 
pictor a văzut lumina zilei la 
o mică distanță de Titu, în sa
tul Pitaru din comuna Potlogi), 
noi artere de circulație, un marc 
număr de unități comerciale, 
amplasate, in general, la par
terul blocurilor, un număr spo
rit de spații școlare, concreti
zate in existența celor două li
cee — agroindustrial și electro
tehnic — cămine pentru tineret, 
creșe și grădinițe, cantine-res- 
taurant, fabrica de pline etc.,

tinereții'
etc. La loc de frunte, ca un 
simbol al individualității orașu
lui, interlocutorii au ținut sa 
consemnăm întreprinderea de 
aparataj electric pentru insta
lații — l.A.E.I. — unitate econo
mică gigant care concentrează 
cea mai mare parte a forței 
de muncă din oraș și din îm
prejurimi.

De fiecare dată revăd Titu cu 
ochiul noului venit, dornic să-l 
descopăr, să-i aflu tainele și 
s(i-i simt pu-Aitl ascensiunii. 
Parcă mai mult ca- oricind, in 
acest an, Titu a îmbrăcat și neșt- 
mintul unui vast șantier edili- 
tar-goșpodăresc, locuitorii lui 
ținîna, cu tot dinadinsul, să de
monstreze că tocul V pe țară 
cucerit anul trecut, în întrece
rea orașelor cu peste 10 060 de 
locuitori, nu a fost o. simplă 
întâmplare.

Ultima oară cînd am revenit la 
Titu. pe șantierul muncii pa
triotice salopetele albastre ale 
uteciștâlor dădeau nu numai 
frumusețe și elan acțiunilor ce 
se desfășurau, ci și speranța că 
angajamentul asumat în intre-

C. SIMION

(Continuare în pag. a IV-a)

r
PUNCTE DE VEDERE

DESPRE ÎNNOIREA
CĂRȚILOR DE ISTORIE

Natura omului este, prin ea 
însăși, dialectică. Factori acci
dentali, particulari și subiectivi 
— toți din sfera vieții sociale —- 
au afectat această natură pri
mară a omului. De pildă, omul 
ar dori să rămînă veșnic tînăr 
dar această dorință subiectivă 
contrazice natura implacabilă 
care îl împinge continuu spre 
bătrinețe și spre dispariție.

Iată in ce frumoase și ca
dențate fraze au fost exprima
te aceste legi ale naturii și so
cietății (societatea fiind parte 
a naturii) de către un autor 
român in a doua jumătate a 
secolului trecut : „Cu greu 
pricepe o minte de rînd 
că nu este in lumea aceas
ta nici o stare de lucruri și nici 
un adevăr social veșnic. Pre
cum viața consistă din mișca
re, așa și adevărul social, o- 
glinda realității, este de-a pu
rurea in mișcare. Ceea ce azi 
e adevărat, mîine e îndoielnic 
și pe roata acestei lumi nu 
suie $i coboară numai sorțile 
omenești, ci și ideile*4. Autorul 
acestor ginduri — de cea mai 
clară expresie filozofică a fost 
Mihai Eminescu. Sintem, prin 
urmare, pe terenul ferm al 
concepției materialismului, a- 
tunci punem în discuție pro
blema înnoirii neîncetate a 
cărții de istorie. Această în
noire s-a produs totdeauna și 
se va produce și în viitor, ceea 
ce vrem noi să relevăm este 
că aceasta înnoire este în spi
ritul concepției noastre știin
țifice despre viață și lume.

Cu toate acestea, tendința 
generală în lumea istoricilor și 
a cititorilor de istorie este de 
a se accepta ideea de înnoire 
numai pe un singur plan : al 
descoperirii de noi documente, 
adică numai pe planul cantită
ții de informații.

Pentru a înțelege ceva din 
mecanismul metodologic al ști
inței istorice trebuie să se cu

noască doua pericole, două pie
dici care îl fac pe fiecare citi
tor de istorie să înțeleagă mai 
greu sau deloc noutățile isto- 
riografice, sau să fie uimit de 
ceea ce s-a schimbat și se 
schimbă mereu.

Prima piedică o reprezintă 
mitul propriei copilării, al pro
priei creșteri intelectuale. O- 
mul a învățat istoria de pe 
niște manuale, iar profesorul 
nu i-a trtmsmis nici o îndoia
lă asupra datelor și orientări
lor din manualele și din epoca 
respectivă. Dacă omul a fost 
elev silitor și are o memorie 
bună, consideră că ceea ce a 
învățat el reprezintă ADEVĂ
RUL în istorie. în acest caz 
este nevoie de o adevărată e- 
ducație în spiritul dialecticii, 
al perceperii tuturor datelor 
cunoașterii cu un coeficient de 
neîncetată modificare. Căci, 
trebuie să se recunoscă un 
fapt, că dacă între timp s-au 
schimbat chiar formule în fi
zică și matematică — datorită 
progresului științelor — cu atît 
mai multe și mai necesare a- 
par schimbările în problemele 
de istorie.

A doua piedică, legată oare
cum de prima, dar totuși cu 
propriul ei izvor, este forța de 
convingere a literei tipărite. 
Cînd elevul a văzut, să zicem, 
un nume de erou, scris cu li
tere egale, frumoase, acest 
nume i s-a întinării așa de pu
ternic pe retină, pe creier, in
cit a încerca să-i spui după 10, 
după 20 de ani că eroul res
pectiv n-a fost erou, ci chiar 
ceva cam anti-erou, adică să-î 
ștergi acea imagine grafică din 
minte, este aproape imposibil.

Și totuși, o permanentă mo
dificare de optică însoțește 
progresul științei istorice. Op
tica evoluează, în general, o- 
dată cu timpul și cu locul de 
unde se privește un fapt de 
istorie, înțelegînd prin loc și

timp un anume mod de a 
gindi, mod influențat, firește 
de datele, ideile și concepțiile 
predominante ale locului și 
timpului respectiv.

în publicistica noastră cul- 
tural-științifică s< consemnea
ză diverse rezultate, descope
riri sau ipoteze noi în legătu
ră cu fapte și evenimente din 
trecutul mai îndepărtat. Citez, 
ca exemplu, anumite semnifi
cații matematice ale dimensiu
nilor pe care le au piramidele 
din Egipt. Este, fără îndoială, 
un fapt pozitiv că presa noas
tră nu a rămas și nu rămîne 
străină de noutățile din dome
niul științei istorice. Din păca
te insă, acest interes încetează 
subit și inexplicabil cînd e 
vorba de descoperiri și ipoteze 
noi, îndrăznețe, chiar spectacu
loase, realizate în interiorul 
țării noastre. Calendarul dacic, 
publicat de Bobancu-Samoilă- 
Poenaru, in mai multe rinduri, 
rămine neînregistrat de presa 
cultural-științifică, care se a- 
dresează marelui public. In 
fond, descoperirea celor trei 
autori brașoveni este la fel de 
importantă ca fapt de știință, 
ca și acela menționat mai sus, 
privind piramidele egiptene, 
iar din punct de vedere națio
nal, trebuie să intereseze chiar 
într-un grad mai înalt.

Tot un brașovean, Florin Ol- 
teanu, citește Tezaurul de la 
Pietroasa cu ochi de matema
tician și astronom și descoperă 
unele coincidențe semnificati
ve. Spre cinstea ei. revista 
„Contemporanul14 a publicat în 
urmă cu cîteva luni aceste ipo
teze. în locul unei explozii de 
bucurie că, în sfîrșit, se găseș
te un drum către decodificarea 
pieselor celebrului tezaur, se 
așterne o tăcere totală. Nici

N. COPOIU
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SA DISCUTAM DESPRE TINEREȚE, EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI

Periculoasa aventură a unor pseudocireșari
Ne sînt cunoscuți și dragi in 

același timp, eroii căi ora Con
stantin Chiriță le-a dat viață in 
cărțile sale. Aventurile „Cire șu
rilor" pun în lumină trăsături 
morale de înaltă noblețe : dem
nitate, curaj, tenacitate, abnega
ție... Și nu numim decît pe cele 
mai. semnificative.

Rindurile care urmează ne 
vor înfățișa insă o altă catego
rie de tineri. O regretabilă ex
cepție de la regulă... O parte din 
tinerii — adevărat, reduși ca 
număr — care încă nu înțeleg 
rostul vîrstei lor.

Să facem cunoștință !
Radu Mihai Dan, 16 ani, elev 

la Liceul industrial Tractorul 
din municipiul Brașov.

Torok Alexandru, 16 ani, de 
asemenea, elev la una din șco
lile brașovene.

Fârțea Liviu, 15 ani, elev la 
Școala generală nr. 11 din Bra
șov.

Toți trei locuiesc în aceeași 
zonă a orașului.

Liantul amiciției lor nu consta

însă, în împrejurarea că erau 
vecini. Găsiseră în lungile ore 
de „doborîtoare plictiseală" pe
trecute împreună mult mai mul
te — și mai viabile — valențe 
comune. Situația precară la. în
vățătură — pentru Radu M. 
Dan repetenția devenind chiar 
inevitabilă — voluptatea de a 
nu face nimic în „orele libere" 
(că de aceea sînt numite astfel, 
nu-i asa ? !), dorința de a ieși 
din anonimat prin săvîrșirea 
unui fapt „senzațional" etc.

Sosise însă în sfîrșit vacanța 
mare ! Pe cit de așteptată și 
darnică, pe atît amenința să se 
transforme într-un uriaș 
calvar.

Zilele tindeau să devină ste- 
reotipe : plimbări prin parcurile 
orașului, spectacole cinemato
grafice, cite un meci de fotbal 
pe terenul de sport din cartier, 
discuții plictisitoare — și, vai, 
subiectele riscau să se epuizeze.

„Norocul" se dovedi însă ge
neros cu cei trei amici. Le-a 
scos în cale pe F.T. Trecut de 
puțin timp de pragul majoratu
lui, F.T. îi cuceri din ziua în care 
l-au cunoscut. Prin verva și 
hazul său, prin cunoștințele 
sale în diverse domenii și — mai 
ales — în mecanica automobile
lor.

F.T., la rîndul său, era îneîn- 
tat peste poate de înrîurirea pe 
care, lucru dovedit, o putea e- 
xercita asupra noilor săi prie
teni. Cu toții așteptau cu ne
răbdare orele după amiezii, cînd 
F.T., revenind de la locul său 
de muncă, se putea dedica prie
tenilor săi.

In după amiaza zilei de 27 iu
nie 1982, s-au reîntâlnit după 
obiceiul ultimelor zile. Hotărî- 
ră de comun acord să' participe 
la o partidă de pescuit într-unul 
din riurile din apropierea Bra
șovului. Găsiseră astfel o moda
litate interesantă de a evada 
din banalul cotidian cu care le-a 
fost dat să se confrunte celor

trei prieteni pînă la întâlnirea 
lor cu F.T.

F.T. propuse — în treacăt — 
sustragerea unui autoturism.

Propunerea a fost găsită 
profund inspirată, pseudocire- 
șarii imbrățișind-o unanim.

Lăsindu-se pradă viitoarei vo
luptăți a unui periplu automo
bilistic prin împrejurimile pi
torești ale marelui oraș, nici 
unul dintre cei trei minori nu 
a avut răgaz să reflecteze asu
pra consecințelor faptelor ce 
aveau să se petreacă...

Radu M. Dan a alergat în 
grabă acasă, aducind uneltele 
solicitate de „maestrul" F.T. ne
cesare spargerii unuia din nu
meroasele autoturisme aflate in 
parcările din zonă.

între tâmp, se lăsase, încet, șl 
apăsător, întunericul, astfel in-

MINDRU IANCU
procuror

(Continuare în pag. a IV-a)
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Șantierul-— o lume care se învață
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FACEREA ȘI

RE FACEREA LUMII
A desface un șantier in puncte de lucru înseamnă — 

numai și numai - o metodologie. Pentru că șantierul este acel 
tot compus din barăci, rulote, colonii, serviciu administrativ, 
operative, careuri, ședințe, un front de lucru, un alt front de 
lucru, lăcătuși, nerari-betoniști, sudori, șoferi, mecanici, paz
nici, buldozeriști, necalificați, secretare, bucătărese, specialiști 
(nu in ultimul rînd cei care nu se găsesc decît cu ideile pe-un 
șantier — proiectanții). Și, aici, la Anina un rcl de seamă 
l-au avut geologii și, ca deobicei, deschizătorii de drumuri 
(organizatorii de șantier), la care trebuie să adăugăm, ca un 
element inedit pe aceste meleaguri, forestierii, De toți aceș
tia, dar absolut de toți, depinde bunul mers de azi, dar, mai 
ales, de mîtne ai șantierului. Și toți sînt santieriști ! Adică, 
oameni plecați de acasă pentru a ajunge în plin munte, adică 
oameni ce mănincă aceeași mîncare de la aceleași cantine, 
oameni care suportă aceleași friguri, aceleași noroaie (că 
doar nu-și închipuie nimeni că drumurile fac concurență Căii 
Victoriei), au aceleași bucurii și totdeauna alte necazuri. 
Oameni care, uneori, nu ajung să se cunoască între ei ; 
oameni care, alteori, nu ajung să cunoască nici întregul 
șantier, dar, cel mai important lucru, oameni care știu cît de 
trainic sint legați, cît de necesar e ca fiecare să-și facă treaba 
cu Sferiozitote și, dacă se poate, cu talent pentru ca totul să 
fie bine. Știți, de exemplu, că echipele mai vechi de șanlie- 
riști pleacă in aceeași formulă pe un alt șantier. Dar moi 
știți că de cele mai multe ori iau cu ei bucătăreasa, sau că 
oricum preferă ca la bucătăria coloniei lor să fie o bucătă
reasă care a mai fost pe șantier ? I Lumea aceasta — o 
lume care durează cît o lucrare — se așază în colțul de țară 
unde-a ajuns cu aceeași grijă cu care s-ar așeza pentru a 
lucra pămîntul o mie de ani. Căci, deși fiecare cotă atinsă, 
fiecare front d'e lucru ce înaintează îi apropie mai mult de 
ținta finală, nimeni nu se gîndește la acest final cu sentimen
tul instatomiciei (deseori legat de cel al trebii de mîntuială).

La Anina este cu atit mai greu să desparți fronturile de 
lucru pentru că brigadierii sînt parte integrantă a întregului 
șantier iucrînd. cot la cot cu șantieriștii, cu experiența a 2, 
3, 4 sau mai multe lucrări, fie la termocentrală, fie la exploa
tarea șisturilor bituminoase. Și totuși, noi am luat-o metodic 
incercind să cuprindem șantierul atît în punctele sale de 
profund interes reportericesc (e tentant, nu ? să vezi și să 
scrii de constructorii unuia din cele mai mari coșuri din țară, 
un coș care are o înălțime cam cît zece blocuri de oraș puse 
unul peste altul, un fel de zgîrie-nori cu vreo 100 de etaje I) 
cît și in cele mai mici (care nu sînt numai de racord cum 
s-ar putea înțelege, ci foarte, foarte importante pentru ca la 
facerea lumii - și șantierul este o facere a lumii - totul a 
contat și-a dat contur și specific). Spre norocul nostru zilele 
în care am stat pe santier.au fost dominate de-o ploaie cam 
de toamnă, care lăsa din cînd in cînd răgaz ceții să se așeze 
ca o căciulă (prevestiri de iarnă ?) pe peisajul din jur. De 
ce noroc? Pentruinima îndulcită de frumusețea peisajului 
ne-ar fi putut conduce spre un idilism (de circumstanță) 
bănuindu-i pe oamenii de aici de o imensă șansă că în pei
sajul mirific al naturii ei construiesc acele minunate etc., etc. 
Ne-am așezat deci cit mai bîne cj fața spre oameni, om luai 
in picioare noroaiele, om urcat zeci de scări simțind fierul 
rece la mîini. plasa de siguranță vibrind. La un an de zile de 
la deschiderea șantierului național al tineretului drumurile sale 
sint mai ușcr de refăcut pentru că lucrările merg, multă 
vreme, simulton : în timp ce șantierul vibrează ca un orga
nism rodat, organizarea de șantier retușează încă în funcție 
de ambițiile, de necesitățile ce firesc se extind (clubul trebuie 
amenojat, intre dormitoare trebuie pusă iarbă, un amfiteatru 
tn aer liber trebuie să a ființa). Am urmat aceste drumuri ale 
șantierului : om descoperit o lume, o lume se face zi de zi 
tronsforrnindu-se pe ea, spre a crea o uită lume.

BILANȚ ȘI PERSPECTIVĂ
Obiectivul șantierului de la 

Anina este de a pune in func
țiune o termocentrală. în -pre
mieră, această termocentrală 
va produce curent electric a- 
vind ca materie primă șistu
rile bituminoase. Descoperite 
in zăcămint chiar sub munți, 
șisturile se exploatează in ca
rieră. Facem aceste precizări 
de început spre a putea da 
exact dimensiunea muncii bri
gadierilor de pe Șantierul na
țional în decursul unui an de 
zile. înainte de a exprima ci
fric ce înseamnă contribuția 
lor, să consemnăm complexita
tea lucrărilor ce se desfășoară 
spre a se atinge obiectivul fi
nal. Această complexitate im
pune cu necesitate o înaltă 

( specializare a lăcătușilor, su
dorilor, electricienilor, fierar- 
betoniștilor, conducătorilor 
auto sau mecanicilor de utila

je. Unii dintre ei au venit 
de-acasă cu o calificare nece
sară pretențiilor lucrării (și a- 
comodarea lor a fost mai les
ne, dar tot acomodare s-a nu
mit pentru că au învățat să 
execute ceea ce știau in cu to
tul alte condiții). Alții au de
prins din mers temeinicia lu
crului făcut. Dar, în total se 
poate spune că acum, la un an 
de zile de la deschidere, bri
gadierii s-au integrat atit de 
bine șantierului (in munca și 
prin munca de aici) incit con
ducerea șantierului nu are de- 
cit cuvinte de laudă pentru ei. 
Pe primele 8 luni ale anului 
in curs ei și-au depășit planul 
valoric (cu 7 milioane lei), cu 
nerealizări, totuși, la între
prinderea minieră de exploa
tarea șisturilor bituminoase 
(I.M.E.S.B.A.) din pricina lip
sei de utilaje, de cauciucuri 
pentru Rabele de 50 de tone

și a pieselor de schimb. Ală
turi de brigadierii calificați lu
crează, in serii de cite 2 luni, 
brigadieri-elevi. Se iniția in 
meserie și in mecanismul 
funcționării unui șantier cea 
de-a patra serie de elevi. Ei 
au fost cei care au făcut, in 
special, organizarea de șantier 
a coloniei tineretului. După 
Bihor, Arad, Giurgiu. Vilcea, 
Iași, erau prezente două bri
găzi din județele Giurgiu și 
Vilcea. Comandantul șantieru
lui, Teodor Scoldariu, spune : 
am cea mai frumoasă tabără 
dirt toate șantierele naționale. 
Era de fapt răspunsul datorat 
întrebării noastre : sinteți mul
țumit de felul in care lucrează 
elevii ?

După orele de muncă iși 
poartă viața sa cea de toate 
zilele : băieții merg in excursii 
(la Herculane, Orșova, Seme- 
nic), drumețesc (spre Anina

sau munții din împrejurimi), 
joacă fotbal (se preconizează 
chiar o cupă a șantierului na
țional cu participarea și cîtor- 
va echipe din Anina), cintă, 
deapănă amintiri, scriu acasă. 
Am vrea să facem o preciza
re : tocmai spre a atenua viața 
de aici din inima muntelui, 
există preocupare ca totul să 
fie bine întocmit și programul 
cît mai variat. Cîștigul este 
net și față de plinătatea zile
lor de șantier o zi petrecută în 
mediul lor obișnuit pare- mult 
mai săracă in evenimente 1 Pe 
12 septembrie brigadierii de la 
Anina se vor întîlni la Orșova 
cu cei de la Porțile de Fier II, 
Motru și Drobeta Turnu-Seve*- 
rin.

Așadar, șantierul și-a intrat 
în tiparele sale. La un an de 
zile după deschidere, brigadie
rii privesc cu mîndrie in urmă 
și cu mare încredere în viitor.

TABĂRA: ÎN STIL CLASIC "l
crează, în dulcele stil clasic 
al șantierelor, adică folosind 
tîrnăcoape, lopeți și cazmale 
un grup de elevi din Giurgiu. 
Sint transpirați ca după cel 
mai îndrăcit rock. Gheorghe 
Vitănescu, Ștefan Mirică, Mir
cea Bircle, Marian Buciu, Mir
cea Văcăruș, Ion Nițu, Ionel 
Bibiță, Stelian Lungu, Petri- 
șor Motea sînt brigadieri de 
numai o lună de zile. Timp în 
care* au făcut săpături pentru 
fundații și taluzări. Muncă toț 
atît de importantă cit a unui 
brigadier „mare".

*
A doua secvență, de data 

aceasta în dulcele stil clasic, o 
surprindem intre două cabane: 
în jurul unei., buturugi (q . bu-e 
turugă pe măsura’ brazilor de 
zeci de metri înălțime) se 
agitau mai_ mul ți brigadieri,. 
Ceilalți trebaluiau de zor', pre
gătind terenul pentru așezarea 
ierbii. Imaginea se întărește, 
se conturează și mai exact 
cînd vrem să fotografiem. 
După un instantaneu, sîntem

insistent rugați să repetăm 
cadrul. Cum ? Cu toată bri
gada, dar cu absolut toată 
brigada. Ei au venit toți din 
Vilcea, toți muncesc aici și 
deci toți au dreptul ca retina 
aparatului să-i rețină. Stăm 
apoi de vorbă cu profesorii 
lor Constantin Dejescu și Ion 
Bulgaru. Liceul industrial nr. 
1 este prezent pe șantierul din 
Anina cu 37 de elevi în seria 
de Ia 1 august •— 30 septem
brie. Vrem să știm care sint 
cei mai harnici. Păi, scrieți 
Anghelache Gabriel, Popa 
Gheorghe, Honcu Ion și Șarpe 
și Șerbănescu și Miculescu și 
Almariei și Popescu și Florea 
și Diaconu și Rădoi, dar știți 
ce ? Ca să tiu uităm pe vreu- 

, nul vă dăm tabelul nominal. 
Sînt două tabele v nominal^. 
Nu le putem transcrie inte
gral așa că notăm : tabel no
minal cu elevii clasei a XlI-a 
D care efectuează practica la 
termocentrala Anina și tabel 
nominal cu elevii clasei a 
XlI-a C care efectuează prac
tica la Termocentrala Anina.

în contul amintirilor lor vi
itoare să notăm că asta se 
întîmpla pe 1 septembrie 1982. 
Cei ce-au fost colegi de clasă 
și de șantier se vor recu
noaște și se vor ști cu vorbă- 
parolă : Anina ? Anina — ’82.

A doua zi i-am văzut venind 
de Ia treabă : in raport se 
spune simplu : brigadierii ju
dețului Vilcea (Giurgiu) și-au 
îndeplinit normele pe aceas
tă zi.

★
La gazeta de perete a șan

tierului sint două feluri de 
portrete. Portrete realizate din 
euvinte și portrete realizate 
cu aparatul de fotografiat. Fo
tografii : 16 tineri — Gheor- 

■-&h£ Pqp^ Ioan Moldovan, Va
sile Cernica, Alexandru Pe- 
terfi, Marian la.tan și alții. 
Portret din cuvinte are Con
stantin Popescu. Ce poate 
spune numele Constantin Po
pescu unui om. Mai nimic. 
Sînt atîția Costică Popescu ? 
Sute. mii. Constantin Popescu 
de ia Gazeta „Brigadierul" a

de dimineață. 
Și 
în 
al 

oamenilor care cunosc la cen
timă ceea ce fac. Aveau in 
tot ceea ce întreprindeau rit
mul constructorilor pricepuți. 
Adică foarte calmi, calculați, 
stăpîni pe ei. Munceau direct 
în colonia șantierului națio
nal. Acest fapt ar putea fi 
considerat un fel de privilegiu. 
Dar asemenea chestiune n-a 
fost luată nicicînd în discuție. 
Ei sînt 
Lotru-1, 
și alții 
cabane, 
mese 
Noi < 
într-o _
rășină de brad 
proaspătă. De ce 
Cică unii au venit de la Lo
tru. dintr-un loc, deci, in care 
și-au construit amintiri de 
neuitat. Din pricina asta au 
hotărît să boteze cabanele de 
la Anina cu numele aducerii 
lor aminte. La Anina cabanele

văzut (
revăzut la prinz. 

mai după-amiază. Lucrau 
același ritm binecunoscut

„autorii" cabanelor
Lotru-2, Lotru-3. Ei 
deopotrivă Ion. Alte 
tot la Anina, se nu- 

Bacău" sau „Cometa", 
am locuit 

> încăpere
în „cometă", 
mirosind a 
și a vopsea 

î „Lotru" ?!

se află într-un decor de tabără 
sau de stațiune. Colonia șan
tierului național : etaj, cer
dac, fagi, alei, totul încă în 
construcție, dar totul deja 
foarte frumos. Dulgherii, cei 
patru dulgheri care lucrează 
acum la clubul șantierului de 
la Anina zic, modești fiind, câ 
au făcut lucruri „acceptabile". 
Aurel Sabău din Sălaj, Paul 
Lazăr și Mihai Ichim din Ti
mișoara. Gheorghe Hazaparu 
din Bacău au sarcină „să ter
mine cît mai repede posibil" 
clubul șantierului. Un club 
care, se spune, va putea răs
punde exigențelor tuturor bri
gadierilor, Bateria cu tobele 
ei, rachetele de tenis, pale
tele de ping-pong, magneto
fonul așteaptă în magazie. 
Unul dintre dulgheri ne arată 
proiectul. Cu elemente pre
fabricate clubul va fi realizat 
foarte repede. Dealtfel cei 
patru dulgheri au experiență 
serioasă. Cabanele Lotru 5 și 
Lotru 7 au fost acoperite în 
numai două zile. La sala de 
dans și cinema a clubului lu-

construit un turn. Ei și, veți 
zice. Cîți nu construiesc în 
ziua de azi turnuri. Bine, dar 
Constantin Popescu a ridicat 
un turn de 220 metri. In 
munți. Nu singur, bineînțeles. 
Dar o stat un an la ridicarea 
acestui turn. A stat muncind. 
Cuvintele se împacă aici pen
tru că lăcătușul Constantin 
Popescu de la C.A.T.C. Pitești 
e de un an de zile, de la 
deschiderea șantierului tine
retului de la Anina unul din
tre brigadierii de bază. Acum 
cîtva timp in urmă Constan
tin Popescu a cerut prelungi
rea detașării cu încă un an 
deși turnul e aproape gata. 
Dacă' îi ceri să-ți spună de 
ce mai rămîne pe șantier, ră- 
mîne o clipă ingindurat, în
curcat, apoi zimbește. Ei, 
asta-a, pare 'să spună. Nu 
m-am gindit la multe motive, 
îmi place, pur și simplu îmi 
place cum e aici. Și iar zim
bește- absolut fotogenic. Voi
nic, mustață pana corbului, 
argeșeanul e pe șantier în 
elementul său.

Alei, alfabetul
îneepe eu litera T

DINCOLO DE PARBRIZ
UN ȘOFER DE 25 DE MINUTE

„Nu mă aștept la lucruri 
extraordinare, dar mă aștept 
la noi și foarte buni colegi, la 
prieteni deosebiți. Sint intr-un 
loc total nou pentru mine, dar 
un ioc pe care l-am ales eu. 
Mi s-a dat posibilitatea să 
aleg. Puteam merge la Motru, 
Roviriari, Canal Dunăre — 
Marea Neagră, București Nord 
sau Anina. Am hotărît că voi 
lucra îa Anina." Sorin Savin e 
vasluian și e cel mai nou pe 
șantierul de la Anina. în seara 
zilei de 30 august 1932, la ora 
20 avea doar 25 de minute de 
șantier. Privea in jur și nu-i 
venea a crede de ce i se în- 
timplă. Venise pe drum o zi 
și o noapte. La Vaslui rămă
sese să-l aștepte prietena. 
Elena Barbu o cheamă și lu
crează la I.P.L. Părinții îi sint 
tot în Vaslui, Cind a făcut 
cerere de plecare pe șantier, 
acum două luni, părinții s-au 
cam speriat. L-au luat cu bi- 
nișorul și i-au spus că pu-i 
bine să plece atit de departe. 
A reușit să-i convingă. Le-a 
spus că pe șantierul de la 
Anina mai sînt încă șase șoferi 
vasluieni. Ti va căuta, tîi va 
întîlni. se va împrieteni cu ei 
și sc va simți ca acasă printre 
ai săi. Ceva emoții are. Pînă 
acum a lucrat ca șofer pe ARO, 
asfalt, mașină mică, reparații, 
totul la îndemînă. Aici va 
lucra pe un DAC de 50 de

tone. „Asta * șoferie !", zice. 
Susține că e prietenos, că e 
sociabil, că e imposibil ca 
șantierul să nu-1 atragă-, să 
nu-i placă. Știe și zicala : „Să 
ajungi pe un șantier nu e 
greu, să rămii e cu adevărat 
greu". El va râmine multă 
vreme, va râmine chiar dacă 
ceilalți șase șoferi vasluieni 
vor pleca la expirarea deta
șării. Vor veni alții, zice.

„EU, VASILE VAMAN 
DIN BACĂU”

Petre Ghelase e șeful coloa
nei auto hr. 1, coloană care 
pur și simplu mută un munte. 
Un munte cu nume original : 
Tilva Zînei. De 5 ani Petre 
Ghelase se ocupă cu Anina și 
cu cei 32 de tineri care lu
crează sub conducerea sa. 32 
de oameni care pe drumuri de 
munte, pe serpentine abia 
născute conduc mașina de 50 t, 
DAC-urile fabricate la Mîrșa. 
Vasile Vaman a venit pe șan
tier acum un an și ceva, a 
venit simplu, șofer, iar acum 
este șef de brigadă. O reu
șită. Seamă ‘ despre cum 
muncește Vasile Vaman dă 
și statul de plată care nu scade 
mai niciodată sub 6 000 lei 
lunar. în brigada lui Vaman 
muncesc si doi șoferi din Bra
șov. șoferi-brigadierL Vlad 
Anton și Constantin Drăgan 
sînt cei doi. Au venit pe șan 
tier in februarie, au trecut 3

luni și n-au plecat, au trecut 
șase iuni și n-au plecat. Jan 
Panait din Galați e omul in 
stare „să răstoarne muntele". 
„Cu 10 ca el, într-un singur 
an, spune Vasile Vaman, aș 
muta muntele". Un munte sub 
care se află șisturile bitumi
noase. hrana termocentralelor. 
Vasile Vaman se urcă la ca
bina sa aflată la aproape 3 
metri de pămînt, ambalează 
motorul și pornește. Uzina de 
50 tone care este mașina fa
bricată la Mîrșa face muntele 
să se cutremure. în urmă vin 
Gigi Miron, Simion Mureșan, 
Dumitru Horvath, Gergeli Io
sif.' Toți cari nd cu ei un 
munte.

LA BUNĂ REVEDERE !

O cupă de 8 mc mușcă din 
munte. Roca-i dură și încăpă
țînată. N-a fost clintită din 
locul ei de mii de ani. Cind 
cupa se lasă, Belazul -sau 
Raba tremură, se zguduie din 
toate încheieturile. Ai senza
ția că se va desface în bucăți. 
Imaginea am decupat-o din- 
tr-o carieră de decopertare. 
Imaginea, cu același excava- 
torist, cu același front de 
lucru (numai mașinile dife
rind sau pierindu-se ciclic, 
în funcție de dexteritatea 
conducătorilor auto) se poate 
multiplica pină la a face din 
fotografiile făcute' imagini de 
film. Gheorghe Buta are un

moment de pauză, pe firul flu
xului mașinile au fost oprite 
pentru citeva minute de in
terviu, coboară din cabina ex
cavatorului (unul din cele 
mai mari cite lucrează la 
IMESBA) și închegăm o 
discuție. A trecut de citeva 
luni pe acest utilaj, s-a exer
sat în meserie. Ar vrea să 
plece ? Tocmai acum cînd 
mă ascultă mașina ? Nu se 
plictisește singur în cabina 
lui făcind aceleași operații ? 
Nu. Chiar deloc. Mai întîi că 
atenția i se concentrează toc
mai asuprit acestor mișcări 
care nu sint nicicum aseme
nea : trebuie să știi unde 
anume înfigi cupa excavato
rului pentru că altfel ' riști 
să /produci o avalanșă de pie
tre care au cîteva sute de 
kilograme dacă nu cumva sar 
din tonă. Apoi, este prieten cu 
toți șoferii care încarcă la el. 
Sînt foarte legați unii de 
alții. De felul in care mun
cește el sînt asigurate trans
porturile. De felul în care sînt 
asigurate transporturile de
pinde cîștigul lui. Aici, în șan
tier este multă ordine și fie
care este legat de celălalt. 
Un Belaz claxonează cu 
multă insistență. E semn că 
dialogul nostru a luat sfirșit. 
Din cabina excavatorului, 
Gheorghe ne face un semn cu 
mina. La bună revedere ! Tot 
aici. Adică pe șantier !

1. Turnul

Turnul de răcire e de-abia 
puțin săltat peste cota zero. 
Macaraua ștă singuratică, un
deva in înalturi. Pină la ea 
mai e încă mult de muncă. 
Fier-beton, beton abia turnat, 
beton abia uscat, stîlpi, atmos
feră de șantier. Totul subliniat 
parcă de flacăra aparatelor 
de sudură. Flacără ce frige 
privirea. La o masă cu ase
menea flăcări muncesc patru 
băieți. Salopete, căști folosite, 
cizme de cauciuc, șorțuri din 
piele, mănuși de astronaut, 
mască de sudură. „Folosiți 
masca de sudură !" îndeamnă 
adesea tăblițele galbene ale 
protecției muncii. Gheorghe 
Silion e lăcătuș din Bîrlad și 
are 24 de ani fiind cel mai 
mare din grup. Gheorghiță 
Păduraru e tot lăcătuș și e cu 
cîteva luni mai mic. Petru 
Ulpan e și el lăcătuș, e de la 
Vaslui. Tot vasluian e și Ion 
Tăbuș. Dînsu! e sudor, cel care 
îi învață pe ceilalți impor
tanța aparatului de sudură. Pe 
șantier fiecare trebuie să fie 
policalificat. Școala celor pa
tru merge fără greș. Meseriile 
înrudite cu cea de bază se 
învață rapid, la turn e de 
muncă, termocentrala e în 
plină construcție, coșul de 
fum e aproape gata ; ei, la 
turn au încă mult de muncă, 
sînt la început, maistrul îi 
ajută, maistrul Anton Bogă- 
»toiu îi ajută și spune că bă
ieții „lucrează bine-binișor", 
că s-au acomodat repede. Su
dorul Ion Tăbuș vrea să-și 
prelungească munca în șan
tierul national, șederea și mun
ca și timpul de muncă și 
timpul liber și timpul lui de 
tinăr căruia îi place munca 
într-un peisaj deosebit, la aer 
curat, pădure de brad și cît 
mai aproape de înălțimi.

2. „De la începutul acestei 
scrisori..."

Schelăria de oțel a termo
centralei impresionează. Ur
căm scări de fier, liftul e 
ocupat cu materialele, trecem 
pe podețe de tablă groasă, 
călcăm pe grătare solide și 
ajungem într-un loc luminos 
și aerisit unde turbina de 
330 MW e aproape de montaj

final. Autorii acestei specta
culoase îndeletniciri sînt, toți, 
chiar toți, tineri. La montaj 
turbină și generator lucrează 
16 tineri „dintre care, spune 
maistrul tu^binist Petre Pascu, 
8 dintre ei sint deja ași în 
meserie". Lăcătușii Adrian 
Igaș și Miron Roman sint 
bihoreni și au deja un an 
de șantier național. Și ca toți 
cei care au stat un an pe șan
tier doresc prelungirea deta
șării. Și zice Igaș : Aici nu 
lucrăm monoton, ca la bandă, 
aici ești mereu solicitat, tre
buie să fii pregătit multilate
ral. să înveți multe meserii. 
E frumoasă trecerea rapida 
de la o operație Ia alta. A fost 
un an frumos, zice Igaș. Prie
tenii „veteranului" Igaș sînt 
Costel Manole, Costel Gălușcă 
și Tache Dumitrache. Prieteni 
făcuți pe șantier. Igaș are un 
respect deosebit pentru ora 
11. La ora 11 ii vin scrisorile 
de acasă, de la Beiuș. De la 
Teodor Malița și Costel Pinten. 
Care s-ar putea să vină după 
el la • Ș.N.T. Anina. Așa cum 
au venit Mircea Moruț, Vasile 
Pantea, Marcel Tripon. Pan- 
tea și Tripon lucrează la Caza- 
nele termocentralei. Și : Paul 
Zlătan • a fost, a lucrat pină 
acum la Rovinari și Turceni, 
Manole la Canalul Dunăre — 
Marea Neagră, Constantin Gă
lușcă la Reșița. Aproape toți 
au la activ cîte un șantier, iar 
Costel Manole are ca și Ignaș 
un an de Anina. Și în viața 
șantierului, pe seară, Ignaș 
începe să scrie : „De la în
ceputul acestei scrisori...".

3. O controversă

Sigur, aici ca peste tot în 
lume, părerile sint împărțite. 
Mai ales la înălțime, părerile 
nu pot fi aceleași, perspectiva 
dînd fără îndoială devieri de 
percepție. De aceea, atunci 
cind am stat de vorbă cu dul
gherul Loli Cristian, foarte 
mulțumit de viața de pe șan
tier, un șantierist mai vechi 
(care nu a mai avut vreme în 
toiul discuțiilor să-și mai spună 
și numele) s-a arătat de altă 
părere. E greu, tovarășe, e 
foarte greu. Sîntem departe 
de familii, facem o zi în
treagă pînă acasă, schimbînd 
sumedenie de mijloace de

transport. Așa că . ne vedem 
copiii la o lună, o lună și ju
mătate.

Nu prea ne-a surprins o 
atare opinie, chiar știam că 
așa e, dar... încercăm să pă
trundem în amănuntele aces
tei existențe. O fi omul pentru 
prima oara pe șantier, o fi 
avind necazuri. Cine poate 
ști ? Lumea-i mare ! Ei bine, 
acel indignat în numele unei 
idei (apropierea de cei dragi, 
plus comoditatea unui alt loc 
de muncă) era la al nu mai ți
nea nici el minte al cîtelea 
șantier ! Cum, tovarășe, păi 
Ișalnița cine a făcut-o, dar 
Grozăveștiul cine l-a făcut, 
dar Sudul ? Eu sint om de 
șantier ! Eu știu ce înseamnă 
asta, dar nici așa sâ credeți câ 
aici curg riuri de lapte și 
miere, că nu simțim și noi 
dorul de casă, că noaptea nu 
ne gîndim că facfem educație 
mai mult prin corespondență. 
Ce credeți ? E ușor. I-am dat 
dreptate. Nu, nu-i deloc ușor. 
Și fără a împăca părerile dul- 
gherului-brigadier pentru în- 
tîia oară pe șantier și ale 
omului care lucrase ani de 
zile la alte termocentrale tre
buie să spunem că amândoi 
au dreptate. Nu ?

4. Un zgîrie-cer

Sîntem la fundația turnului 
de fum. Un adevărat zgîrie- 
nori. Se spune că atunci cînd 
bate vintul oscilează. E con
ceput ca un turn elastic. Acolo

frig decît jos. Acolo sus se 
pun ultimele cărămizi. Și 
becurile de semnalizare noc
turnă. Și cele de ceață. Ingi
nerul Nicolae Albuleanu a fost 
pe undeva pe la „birouri" cu 
O treabă urgentă și vrea să 
urce. Așteaptă liftul care bate 
cei 220 de metri. Inginerul nu 
mai e demult tînăr, dar ca 
multor oameni cu entuziasm 
nestins ii place să se simtă, 
tînăr, să fie alături de tineri: 
Dînsul e specialistul cel mai 
apropiat, de tineri, de toate 
lucrările lor. „Ne ajutăm bine 
cu U.T.C.-ul. Băieții merg bine 
Și ca dovadă că sînt mulțumit 
am cerut ca printre brigadieri 
să am și fierari-betoniști. îmi 
place să fac lucrări mari cti 
tinerii. De exemplu aici, după 
ce voi finaliza turnul de 
fum, aș vrea să construiesc 
numai și numai cu brigadieri 
barajul și acumularea de la 
Gura Golumbului-Valea Mi- 
niș". Tinerii care lucrează cu 
inginerul Albuleanu sînt, toți, 
cu vechime în șantier. Oamenii 
lui nu pleacă, „nu fluctuea
ză" cum se spune. Și sint ve- 
niți din mai multe părți ale 
țării. Florian Fășie, Constan
tin Trip și Gheorghe Jude sînt 
bihoreni, Alexandru Crăciu- 
naș, Ilie Botcă și loan Mocan
sint clujeni, 
toaie 
Vărvăruc 
Brașov, 
lui coș 
iar cînd

Dumitru Aifto-
Ilie 

de la 
mare- 
tineri, 

un

e din Timiș, iar 
e

Constructorii
de fum sînt 
tinerețea înalță

lăcătuș

turn spre cer totul înseamnă
sus, în virful său e mult mai cutezanță.

Anina — unul dintre cele mai interesante 
șantiere naționale ale tineretului. Ni s-au 
invocat drept motive de rămînere pe șantier 
și de prelungire a detașării nu numai filmul 
palpitant ai unei zile de muncă, dar și alti
tudinea, peisajul, pădurea, fascinația mun
telui. Anina a devenit un loc de topire si 
aliaj a! conștiințelor. Un loc unde se rea
lizează, termenul e aproape industrial, con
științe înalt aliate. Adică de calitate exce
lentă, adică oameni formidabili. La tempe
ratura unui șantier original. Pe măsura ti

nereții trăite nu fără orgoliu, cu personali
tate, cu acel binecunoscut entuziasm. Șan
tierul național de Ia Anina a bătut platanul 
unui an despre care se spune că a fost bun 
și frumos. S-a înălțat un coș de fum pină-n 
nori, profilul termocentralei e gata, se să- 
vîrșește mutarea unui munte, s-au deschis 
drumuri, s-a întrupat o așezare. Dar oame
nii tineri ? Oamenii care s-au perindat pe 
aici întru muncă și tinerețe ? Ei, cei mai 
mulți dintre oamenii tineri și-au pus sem
nătura de muncă și au plecat la casele și

locurile lor. Mulți insă și-au prelungit viața 
de șantier cu încă un an. Alții se reîntorc. 
Zilnic, la Anina vin oameni noi. Și toate, 
toate nu pot să însemne decît faptul eă și 
la Anina se făuresc oameni*

Pagină realizată de :
EUGEN MIHAESCU

CONSTANTIN STAN

santier.au


PRIORITĂȚI PE AGENDA CAMPANIEI AGRICOLE

0 întrebare mai veche în noua
campanie: CUM FOLOSIM UTILAJELE?

în mod normal, o combină 
C 12, după ce a terminat de re
coltat păioasele, trebuie să 
treacă printr-o revizie tehnică 
în vederea eliminării eventuale
lor defecțiuni și apoi să fie do
tată pentru viitoarea cultură ce 
urmează a fi recoltată. Dealftel, 
dacă îi întrebi pe mecanicii ate
lierelor S.M.A. ori din secțiile 
de mecanizare cu ce se îndelet
nicesc începînd cam din primele 
zile din august, iți vor răspun
de (invariabil!) că repară trac
toarele și combinele. Verificarea 
practică a muncii desfășurate se 
realizează insă abia odată cu 
intrarea utilajelor în brazdă sau 
în lan. Nu e mai puțin adevărat 
că, în aprecierea calității muncii 
desfășurate, un rol determinant 
îl au și specialiștii. Ei sînt aceia 
care stabilesc ce anume trebuie, 
să fie reparat și cum trebuie să 
fie reglate utilajele. Amintim 
toate aceste amănunte, întrucît- 
va teoretice, deoarece realitatea 
întâlnită pe teren, deci atunci 
cînd utilajele se află în exploa
tare și ar trebui să funcționeze 
fără opriri, este departe de a 
confirma câ sistemul de lucru 
funcționează perfect.

Sediul C.A.P. Cearda Roșie se 
află Ușă în ușă cu cel al secției 
de mecanizare. La doar cîteva 
r ei de metri se lucrează la în- 
silozatul porumbului. Ne-a ieșit 
în întâmpinare cooperatorul N.- 
colae Chirițescu, care ne-a dat 
primele amănunte. La porumbul 
pentru siloz lucrează 2 CSU-uri, 
deservite de 4 remorci. Dar, 
înainte de a termina bine vorba, 
iată că una dintre combinele 
pentru siloz tocmai intră pe 
poartă. Probabil o defecțiune, 
este de părere interlocutorul. 
Mecanizatorul Ștefan Balaș con
firmă ipoteza : „Mi s-a rupt o 
curea î“

La secția de mecanizare din 
Moșnița Veche e liniște, așa 
cum ar trebui să fie. Numărăm 
7 pluguri, două combine C 12, și 
alte utilaje a căror importanță 
este minoră în contextul actua
lei campanii. Totuși, sub o re
morcă pregătită pentru recolta

tul silozului îl aflăm pe mecani
zatorul Victor Stanciu, venit să 
sudeze ceva Ia șasiu. Tocmai 
terminase. Oricum, vreo două 
ore pierdute, timp în care cei 
doi colegi ai săi aflați pe CSU 
în lan la recoltat, s-au odihnit 
și ei. De la Victor Suciu am 
aflat că 4 combine se află la

TIMIȘ
recoltatul florii-soarelux în „Ho
tarul Bucovățului". Ajungem cu 
greu pînă acolo pentru a con
stata mai întîi că recoltatul ar 
fi trebuit să înceapă cu cel pu
țin 3—4 zile mai înainte și că 
producția, datorită îmburuienării 
culturii, este cu mult departe 
de cea dorită. Se impunea, deci, 
accelerarea ritmului de lucru 
pentru a nu pierde din ceea ce 
există. Adevăr înțeles doar de

mecanizatorul Nicolae Gaja, sin
gurul care lucra efectiv, lăsînd 
însă în urma sa, strivite^ sub 
roți, plantele cu talie mică, dar 
cu capitulele suficient de mari 
pentru a spori cît de cît produc
ția. El lucra totuși ; ceilalți, loan 
Ciobanu, Mihai Buciureanu și 
Gheorghe Jușcă meștereau pe 
lîngă combine, reparînd sau 
transformînd ceea ce nu a fost 
bine executat cît au stat utilaje
le în atelier. Dacă se va merge în 
ritmul în cafe s-a început, exis
tă prea puține șanse să fie efec
tuate și arăturile pentru a putea 
fi pregătit terenul și însămînța 
grîul în epoca optimă. Dar ce 
să mai vorbim despre aratul ce
lor 40 ha recoltate, pe care a 
fost floarea-soarelui, cînd tar
laua alăturată, de pe care grîul 
a fost secerat în urmă cu vreo 
două luni, nu a fost arată nici 
pînă acum.

ION DANCEA

TINERII - PREZENTA ACTIVA PE FRONTUL CAMPANIEI

In fermele zootehnice, la ordinea 

zilei — stringerea furajelor
Mecanizatorii, cooperatorii, 

toți locuitorii satelor au răs
punderi egale pentru buna des
fășurare a activității în cîmp 
dar și în sectoarele zootehnice. 
Prezența lor la muncă, pe tot 
spațiul lumină al zilei, este ho- 
tărîtoare în ambele cazuri pen
tru nivelul producțiilor. Alături 
de lucrările specifice sezonului, 
strîngerea furajelor este o con
diție esențială pentru asigura
rea producției în zootehnie. De 
aceea cositul, uscarea și trans
portul furajelor, însilozarea po
rumbului mobilizează in pre
zent mii de locuitori ai satelor 
mureșene. îi întâlnim la Ogra, 
Sînpaul, Valea Izvoarelor și în 
alte părți. La C.A.P. Gornești 
60 de bărbați grăbesc cositul 
otâvii. In urma lor, 15 tineri 
reașează brazdele pentru usca
rea naturală a finului. Iosif 
Berekmeri, secretarul comitetu
lui U.T.C. pe comună, ne spu
ne : „Timpul este frumos, fa
vorabil uscării finului. Folosind 
din plin aceste zile reducem de 
fapt efortul de însilozare la ju
mătate".

Cu aceeași preocupare acțio-

nează și locuitorii din Periș, 
Dumbrăvioara, Ernei, Beica, 
Petelea. înaintea vorbelor stau 
faptele. Echipe de cosași, atela
je și remorci încărcate cu fin, 
cu xnasă verde pentru siloz este 
o imagine obișnuită. In parce
lele aparținătoare Asociației e- 
conomice intercooperatiste Pe-

MUREȘ
telea acționează o formație de 
mecanizatori compusă din 3 
CAF-uri și 14 remorci. Se însi- 
lozează porumbul de pe 80 hec
tare. Printre ei, medicul veteri
nar Zoltan Borbeli, directorul 
asociației : „Iarna trecută cît a 
fost de lungă, noi am dat fu
raje și la alții. Am adunat tot 
ce s-a putut aduna și am avut 
cămările pline. Ca să avem 
pentru la iarnă trebuie să adu
năm de pe acum toate resursele 
vegetale pe care ni le oferă 
cîmpul".

Aflăm că în fermele asociației 
s-au realizat pînă acum 3 200 
tone siloz și s-au depozitat 600 
tone fin. Volumul de lucrări ră- 
inîne încă mare. Furajele, in- 
cluzînd și porumbul pentru si
loz, trebuie adunate de pe o 
suprafață de 180 hectare. Ter
menul optim limită este 15 sep
tembrie. Dar calendarul după 
care se orientează lucrătorii a- 
sociației este timpul, care în a- 
cesfe zile este favorabil. De 
aceea Ia această importantă lu
crare sînt mobilizați zilnic pes
te 100 de oameni.

Chiar dacă unele unități au 
încheiat, ori sînt pe cale de a 
încheia însilozarea porumbului» 
evidențele direcției agricole ju
dețene reliefează că porumbul 
pentru siloz a fost recoltat pînă 
acum doar de pe o treime din 
suprafață. Iată semnalul ce tre
buie recepționat de către con
ducerile unităților, mai ales din 
zonele deluroase unde această 
importantă lucrare abia a în
ceput.

MIRCEA BORDA

Viteze sporite în lanurile 
floarea soarelui

După „focul" mazării cînd au conservat 5 120 tone fată de 
4 885 tone, prevăzute in plan, tânărul colectiv de la I P.I.L.F. 
„Dunărea" Tulcea. probează în aceste zile din nou capacita
tea de a face față unor sarcini sporite de producție, campa
nia de recoltare a legumelor din cîmp și solarii atrage după 
sine un moment de virf al industrializării tomatelor, ardei
lor. vinetelor, fasolei etc. După cum ne spunea tovarășul ing. 
Victor Oană, directorul întreprinderii, datorită modernizării 
fluxurilor- tehnologice și realizării unei serii de utilaje și in
stalații de mare randament, capacitatea întreprinderii a ajuns 
la 760—800 tone de legume și fructe prelucrate zilnic.

însoțiți de secretara organizației U.T.C. pe întreprindere, 
Ortanța Ghibirdic, am urmărit activitatea desfășurată aici sub 
deviza „Să valorificăm la maximum materia primă, econo- t 
misind energie electrică și termică". Materia primă, preluată 
de la asociațiile legumicole din județ, cum ar fi Nalbant, Va- x
lea Nucariloi, Zebil etc. și din fermele proprii este repartizată u
conform calității și necesarului de producție. Productivitatea j
pe întreprindere în prima jumătate a anului a depășit 105 la V
sută. Un merit deosebit îl au mecanicii și electricienii care au i‘
întreținut bine utilajele, iar atunci cînd a fost nevoii au in- •)
tervenit la timp. Creșterea calității conservelor și a celorlalte ‘J
produse rezultate în urma industrializării legumelor și fructe- 
lor a făcut ca și livrările la export să fie depășite, ajungînd 
la 109 la sută. în continuare stă în atenția conducerii între
prinderii, a tinerilor de aici o mai bună organizare a activi
tății in procesul de industrializare, la preluarea și prelucra
rea eficientă a materiei prime de la furnizori. (Mariana Her- 
da, Ilie Pândele).

(Urmare din pag. I)

ționînd cu toată energia, cu un 
deosebit spirit de dăruire. Un 
exemplu edificator : în seara 
precedentă, la cea de-a treia 
combină repartizată la C.A.P. 
Șendreni a apărut o defecțiune 
deosebit de gravă. Trebuia dat 
jos motorul și dus în atelier pe 
bancul de lucru. Au fost ime
diat mobilizați cei mai buni me
canici ai S.M.A. Șendreni care 
au muncit toată noaptea. Di
mineață, la ora 7, l-am întîlnit 
pe tovarășul Mircea Dumbravă, 
inginer-șef al S.M.A. Șendreni. 
Venea din atelier, era nedormit. 
„Peste un ceas, ne-a spus, com
bina va fi din nou în lan. Fiind 
condusă de Gh. Negru, cel mai 
bun mecanizator de la noi, sîn-

tem siguri că și astăzi își va 
realiza viteza planificată".

Un asemenea exemplu ne a- 
rată convingător cum trebuie 
să se acționeze în astfel de si
tuații : cu înaltă răspundere, cu 
o mobilizare totală a forțelor.

Revenim pe sola unde au re
început lucru cei doi tineri me
canizatori cărora la scurt timp 
li s-a alăturat Gheorghe Negru. 
Observăm că pe suprafețele re
coltate în zilele precedente nu 
sînt pe jos capitule cu sâmîn- 
țâ, că terenul ne indică o grijă 
deosebită a gospodarilor de aici 
pentru a nu se face nici un fel 
de risipă. „Ieri,. ne spune ingi
nera Sicuța Murgu, au strîns 
capitule în urma combinelor 40 
de cooperatoare. Astăzi nu mai 
avem nevoie decît de o formație

de 12 cooperatoare. Am organi
zat munca în așa fel îneît în 
fiecare seară să nu mai rămînă 
nimic în urma combinelor. Pînă 
acum am strîns 12 remorci cu 
capitule de floarea-soarelui. E- 
forturile ne sînt răsplătite : ne 
realizăm sarcinile de plan".

Cu alte cuvinte, buna organi
zare a muncii, hărnicia, grija 
pentru calitatea recoltării se do
vedesc și aici a fi atribute ale 
fruntașilor. La ora cînd apar 
aceste rinduri. cei trei mecani
zatori de la Șendreni recoltează 
cu combinele lor pe solele de 
floarea-soarelui de la C.A.P. 
Schela, unitate din același con
siliu. Gheorghe Negru va în
cerca să fie și în această toam
nă fruntaș, ca ?n campania din 
vară cînd a realizat 367 buncă- 
re de grîu.

La C.F.A. Brăila—O NOUĂ CAPACITATE DE PRODUCȚIE^ ' NOUL MECANISM ECONOMICO-FINANCIAR VĂZUT DE LA LOCUL DE MUNCĂ

TREBUIE SĂ INTRE CURIND ÎN FUNCȚIUNE

Stadiile fizice la zi impun 
grăbirea ritmului de montaj ®

Realizarea exemplară a planului pe acest an 
pentru a crea, în acest fel, o puternică bază 
pentru înfăptuirea cu succes a întregului cin
cinal, se constituie drept obligație fundamen
tală pentru fiecare colectiv muncitoresc, pentru 
fiecare om al muncii in parte.

O obligație primordială este punerea în 
funcțiune la termene și chiar în devans a noi
lor obiective de investiții, înseamnă sursă in 
atingerea marilor deziderate stabilite.

Tocmai asupra unui aseme
nea aspect ne propunem să ne 
oprim în cadrul unei suite de 
anchete ce vizează eliminarea 
totală a importului, începînd 
din anul 1983, a firelor de vis- 
coză și celofibră. Este, dealtfel, 
un fapt hotăritor de acum, ce 
va putea fi înfăptuit prin pu
nerea în funcțiune a noi uni
tăți de fabricare a firelor de 
vîscoză și celofibră la Combi
natul de fibre artificiale Brăi
la.

S-a hotărît deci ca începînd 
din anul viitor industria noas
tră ușoară să utilizeze mătase 
artificială și celofibră indigene, 
renunțindu-se total la impor
turi. Dar, pentru aceasta, noua 
investiție de la Brăila trebuie 
să fie pusă în funcțiune la ter
menele stabilite. Altfel se vor 
crea perturbatii în lanț într-o 
întreagă ramură productivă, 
pornind de la faptul că lipsa 
acestor materii prime ar pune 
sub semnul întrebării funcțio
narea țesătoriilor și, în conti
nuare, a unităților de, confec
ții... Deci se pune cu insistență 
întrebarea : vor produce la 
timp noile capacități brăilene ? 
Este tocmai ceea ce ne propu
nem să aflăm și noi în cadrul 
rubricii de față.

Facem, pentru început, o a- 
naliză de ansamblu a stadiu
lui de realizare a noii investi
ții. Din datele statistice puse 
Ia dispoziție rezultă că pe pri
mele 7 luni din acest an, la ca
pitolul total investiții, numai 
la unitatea de fire și fibre ar
tificiale se înregistrează o ne- 
realizare însumată la peste 
39 milioane lei. Chiar și această 
cifră ridică o serie de semne de 
întrebare avînd, de fapt, ace
lași subiect — se pot recupera 
în lunile care au rămas pînă 
la sfîrșitul anului aceste va
lori ? Răspunsul, deocamdată, 
analizînd stadiile de realizare 
a obiectivului, nu poate fi de
loc mulțumitor. Indiscutabil, 
au fost întocmite noi programe, 
au fost reeșalonate graficele 
de livrare a utilajelor și ale 
montajului, dar se pare că 
nici acestea nu se respectă. Cu 
concursul tovarășului dr. ing. 
Ion Cimpean, directorul C.F.A. 
Brăila, facem o scurtă trecere 
în revistă a stadiului de reali
zare a fiecărui obiectiv în 
parte. Deci :

Capacitatea de 2 000 tone/an 
fire vîscoză (mătase) : termen 
de punere în funcțiune — 30 
iulie 1982 (deci, depășit) ; s-au 
făcut reglaje, probe, rodaje 
pentru cele 36 de mașini ; pro

bele tehnologice se realizează 
corelat cu desfășurarea probe
lor și obținerea de vîscoză din 
preparația chimică proprie ; 
punerea în funcțiune a fost 
însă depășită ca termene dat 
fiind faptul că în perioada de 
funcționare a primei linii de 
26 mașini au apărut o serie de 
greutăți legate de calitatea ne- 
corespunzâtoare a celulozei li
vrate de C.C.H. Zărnești, nerea- 
lizîndu-se condițiile'de calitate 
și cantitate pentru declararea 
punerii în funcțiune. I

Capacitatea de 3 000 tone/an 
fire vîscoză (mătase) : termen 
de punere în funcțiune — 30

CE H0TĂRIM,

ce Înfăptuim

septembrie 1982 (deci peste 
cîteva săptămîni) ; din partea 
constructorului (T.C. Ind. Brăi
la) nu se ridică probleme, ha
lele de fabricație fiind con
struite de mai multe luni de 
zile ; nici în ceea ce privește 
montajul nu ar fi de ridicat 
probleme dacă nu ar lipsi o 
serie de utilaje. Ajungem ast
fel la furnizori, care au mari 
restanțe ce pun sub semnul în
trebării nu numai termenul de 
30 septembrie, dar chiar și 
sfîrșitul anului. Astfel, unită
țile aparținînd M.I.C.M. din- 
tr-un număr de 12 poziții nu 
au livrat integral decît 3. cele 
ale M.I.M.U.E.E. din 12 poziții 
nu au realizat 3, iar M.I.Ch.. 
din 8 poziții scadente are tot 
atâtea restanțe ! Facem cuveni
ta precizare : poziție nu este 
echivalent cu număr de utilaje, 
pentru că aici situația este și 
mai gravă ! Spre exemplu, 
numai I.A.I.F.O. Zalău avea de 
livrat pînă la 30. 07 1982 un nu
măr de 314 robinete cu piston 
pentru vîscoză. I.M. Bistrița, la 
aceeași dată, 120 bucăți ele
mente comandă, C.F.S. Iași — 
2 rezervoare cu agitator, 2 
bancuri de probe, 3 instalații 
de gresare, I.A.M.C. Otopeni — 
5 bucăți sesizor inductiv, 4 
inductoare magnetice, 7 apa
rate telesemnalizare etc. Și 
lista poate continua. Sînt însă 
promisiuni că aceste utilaje 
vor fi livrate în cel mai scurt 
timp.

Capacitatea de 15 000 tone.' 
an celofibră superioară și ca

pacitatea de 25 000 tone/an ce>- 
iofibră normală : termenele 
scadente — 30 septembrie și, 
respectiv, 30 decembrie 1982. 
Este instalația cu cele mai mari 
probleme după cum aflăm de 
la ing. Gheorghe Mălureanu, 
șeful biroului investiții al be
neficiarului. Practic se înregis
trează întârzieri la toate obiec
tivele acestei instalații care, 
la această oră, trebuia să fie 
deja în probe. Or, nu se poate 
vorbi despre așa ceva în con
dițiile in care doar construc
torii și-au făcut datoria (circa 
90 la sută realizări), la montaj 
procentul situîndu-se în jurul 
cifrei de 60 la sută (? !) Cau
zele ? Aici trebuie să insistăm 
mai mult. Vom începe tot cu 
furnizorii de utilaje (aceleași 
ministere), care au mari res
tanțe, cu termene depășite și 
cu cîte două luni. La această 
instalație M.I.C.M. din 18 po
ziții nu a rezolvat efectiv de
cît 1 (una) ; M.I.M.U.E.E. din 
17 nu a realizat 16, iar M.I.Ch., 
din 25 nu a soluționat decît 5. 
Restanțe mai importante atît 
numeric, cît și ca prioritate la 
montaj înregistrează astfel 
I.U.C.F. Rîmnicu Vîlcea, „Vul
can", „Aversa" și „Automati
ca" București, I.E.P.A.M. Bîr- 
lad, E.C. Botoșani. I.C. Buzău, 
I.M. Bistrița. C.F. Săvinești, 
I.U.C. Făgăraș. I.U.C. Borzești 
și I.A.M.C. Otopeni. Ce este și 
mai grav : încă de la această 
dată. I.I.T.P.I.C., proiectantul 
nu a oferit integral soluțiile 
pentru care termenul scadent 
era 30 iunie 1982. Lipsesc deta
liile de montaj pentru echipa
mentele de automatizare și do
cumentațiile pentru montajul 
tubulaturii de ventilație la ma
șinile de filat celofibră. Un 
fapt demn de reținut, și greu 
de înțeles, este și acela că 
I.U.C. Făgăraș s-a străduit și 
a reușit să asimileze și să exe
cute centrifugele de separarea 
sulfatului de sodiu : aceste u- 
tilaje se află deja în curs de 
testare la C.F.A. Brăila, dar 
I.I.T.P.I.C. nu a reușit să ofere 
detaliile de montaj, precum și 
partea de construcții aferente.

Deocamdată ne oprim aici 
cu constatările. Am fost asi
gurați că s-au luat măsuri pen
tru recuperarea grabnică a 
restanțelor. Deci s-au adoptat 
hotărîri în acest sens. Vom re
veni, periodic, să vedem cum 
sînt înfăptuite. 

ION D. CUCUJ

„Pe această mașină, ne 
atrage atenția tovarășul ing. 
Nicolae Maftei, șeful secției 
întîi din cadrul întreprinderii 
mecanice Bacău, executăm în 
prezent șuruburi cu cap ci
lindric hexagonal prin defor
mare plastică la rece, de di
mensiuni mai mari de 16 mm. 
Demn de reținut este faptul 
că noua tehnologie a fost pusă 
la punct, recent, în unitatea 
noastră. Dacă pe baza tehnolo* 
giei vechi, prin deformare la 
cald, realizam circa 1 000 bucăți 
șuruburi pe schimb, prin utili
zarea noii tehnologii aceeași 
cantitate o executăm într-o 
singură oră. Este vorba, după 
cum lesne se poate deduce, în 
primul rind de o sporire a 
productivității muncii, și tot
odată de o reducere a consu
mului specific de metal la 
acest tip de șurub cu 40 la 
sută, ceea ce nu este deloc 
puțin dacă ne referim numai 
la cele circa 500 000 bucăți de 
astfel de șuruburi realizate 
pînă în prezent pe baza a- 
cestei tehnologii. Sintem con- 
știenti că realizarea unei înal
te calități și eficiente — o- 
biective centrale ale noului 
mecanism economico-financiar 
— trebuie să dimensioneze în
treaga noastră activitate sâ ac
ționăm în spiritul acestor co
mandamente majore ce ne stau 
în față". Sub impulsul acestor 
principii esențiale, temeinic în
țelese, a acționat desigur și 
tânărul autor al noii tehnologii: 
subinginerul Petru Epureanu, 
unul dintre promotorii consec
venți ai noului, al cărui nume îl 
remarcasem încă de la intra
rea în întreprindere scris cu 
majuscule pe „panoul" celor 
mai reușite creații tehnice ale 
colectivului de la I.M. Bacău. 
O răspundere bazată pe con
știință muncitorească, pe pa
siune, dăruire, spirit de in
ventivitate, pe competență. 
Tînărul Epureanu nu este 
după cum am aflat de la fac
torii de conducere din între
prindere, singurul „băiat cu 
idei" ce pot.fi convertite ime
diat în eficientă, care a fost 
învestit cu încredere prin 
participarea la soluționarea 
unor probleme de strictă ne
cesitate în sfera producției. A 
dovedit că-și cunoaște pe de
plin atribuțiile, că poate re
zolva operativ una dintre im

r
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Orice realizare, oricît ar 
părea de nesemnificativă, ob
ținută de Centrul de fabri
cație și recondiționări a pie
selor de schimb pentru ma
șini agricole din municipiul 
Gheorghe Gheorghiu Dej tre
buie pusă în legătură direc
tă cu activitatea organizației 
U.T.C. care numără peste 400 
de tineri (din cei circa 600 
de oameni ai muncii de aici). 
Faptul că începînd cu ulti
mul trimestru al acestui an 
vom deveni singurii furni
zori de pompe pentru ma

portantele teme cuprinse în 
planul tehnic al unității. „A- 
vem mare încredere în tinerii 
noștri ne sublinia tovarășul 
Constantin Ghindea, secretarul 
Comitetului de partid de la I.M.
Bacău. Și în anii trecuți au de
monstrat că pot face față. cu 
succes atunci cînd li se încre
dințează direct o sarcină lega
tă de bunul mers al produc
ției. Pe lîngă o serie de lu
crări preluate spre execuție 
pentru îndeplinirea ritmică a 
planului pe sortimente, ute- 

La întreprinderea mecanică — Bacău

INTRODUCEREA PROGRESULUI TEHNIC. 
PREMISA UNEI EFICIENTE SPORITE

ciștii au preluat și in acest an 
un număr însemnat de teme 
din planul tehnic al întreprin
derii. Și-au asumat această 
responsabilitate cu convinge
rea că pot duce la îndeplinire 
în cele mai bune condiții ceea 
ce și-au propus". Munca poli- 
tico-educatlvă desfășurată de 
comitetul U.T.C. sub îndru
marea comitetului de partid, 
pentru antrenarea concretă a 
tinerilor în realizarea unei 
înalte eficiente, a sporirii in
teresului în promovarea nou
lui își găsește ecoul scontat 
•în seriozitatea cu care cei pes
te 600 de uteciști de la LM. 
Bacău au abordat, în perioada 
care a trecut din acest an. și 
soluționat multe dintre pro
blemele legate de introducerea 
noului în vederea eliminării 
importului, prin asimilarea de 
produse și tehnologii noi, a 
creșterii productivității și ca
lității produselor din gama ce
lor ce se execută in prezent 
în întreprinderea băcăoană. 
„Informarea detaliată a fiecă
rui utecist cu toate problemele 
la „zi" ale procesului de pro
ducție, ne preciza secretarul 
Comitetului U.T.C. de la I.M. 
Bacău, tânărul subinginer loan 
Obadă, dezbaterea periodică a 
principiilor noului mecanism 
economico-financiar. autocon- 
ducerii și autogestiunii mun- 
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LUCRULUI BINE FĂCUT
șinile de erbicidat și com
baterea dăunătorilor, al că
rui prototip a primit deja a- 
vizul de fabricație, ne preciza 
tovarășul ing. Ion Știrbei, 
șeful centrului, se datorește 
în primul rind tinerilor noș
tri proiectanți, specialiști, 
executanți din colectivele 
conduse de Petre Crăciun 
(șef atelier proiectare) și Ion 
Sava (șef atelier S.D.V-urî). 
Noua pompă cu membrană 
înlocuiește pompele rotative 
de volum executate din oțel 
inox și bronzuri superioare. 

citorești în cadrul adunărilor 
generale ale organizației, a 
cursului de învățămînt politi
co-ideologic. sînt doar cîteva 
dintre modalitățile practice și 
eficiente de a-i face să înțelea
gă pe toți tinerii că aportul 
fiecăruia poate și trebuie să 
fie substanțial, să se regă
sească în bilanțul întreprin
derii la principalii indicatori, 
lună de lună." Eficiența aces
tora poate fi explicată în pri
mul rind prin faptul că din 
cele 30 de teme cuprinse in 

planul tehnic jumătate au fost 
preluate spre rezolvare de 
către uteciști, de membrii ac
tivi ai cercului de creație teh- 
nico-științifică a tineretului. 
Dar despre munca și realiză
rile lor, despre preocupările 
prezente și de perspectivă 
poate vorbi oricare din cei 
129 de „pasionați ai noului", 
toți tineri, care lucrează pe 
întregul flux de producție, de 
Ia proiectarea pînă la execuția 
produsului finit. „Am acțio
nat sub deviza „Fiecare tînăr 
— un participant activ la pro
movarea progresului tehnic", 
inițiativă lansată de Comite
tul U.T.C. pe întreprindere, 
preciza inginerul Lucian Coli- 
ban, președintele Comisiei de 
creație tehnico-științifică a ti
neretului ; ne mîndrim deja 
cu rezultate notabile." Tinerii 
Vasile Dascălu (maistru) și 
Vasile Scarlat (muncitor) prin 
realizarea camerei de ambre- 
iaj de la mașinile de fabricat 
organe de asamblare (o came
ră de aer pentru presiuni 
mari obținută prin turnarea 
cauciucului în matrițe închi
se) elimină importul, reducind 
astfel efortul valutar al țării 
cu 6 000 lei pe bucată. Aseme
nea lor au rezolvat operativ 
o altă temă cu privire la fa
bricația de piulițe. „Deoarece 
pentru execuția acestora sînt

Furnizori unici vom deveni 
și cu mașina de stropit în 
seră și solarii care are foarte 
multe elemente originale con
cepute de noi : dispozitive 
pentru rularea mecanică a 
furtunului pe tambur, număr 
dublu de posturi de lucru 
etc. Și, cînd te gîndești că 
acestea, împreună cu alte 
produse noi concepute și rea
lizate cu forțe proprii aici âu 
ajuns la o valoare de 25 mi
lioane lei. pe perioada celor 
8 luni, din cele 30 milioane 
lei cit va reprezenta în în

necesare scule (matrițe) he
xagonale armate cu segmenți 
din carburi metalice sinteriza- 
te, iar întreprinderea de me
canică fină București, care a 
omologat prototipul nu ne-a 
livrat cantitatea necesară des
fășurării corespunzătoare a 
fabricației de piulițe, ne-am 
asumat noi această sarcină de 
execuție a matrițelor". Opinia 
aparține subinginerului Toma 
Bulai, unul dintre autorii teh
nologiei de fabricare a aces
tor matrițe, care pînă acum

se importau. Efectul econo
mic : 600 000 lei economii
anual. Pe baza acestei tehno
logii au fost executate .deja 
un număr de 100 bucăți ma
trițe de acest tip. O realizare 
demnă de consemnat care 
poartă semnătura tinerilor 
este și noul dispozitiv de fi
letat cu cuțite tengențiale 
pentru executat bride miniere 
(se aduceau din import și cos
ta 60 000 lei o bucată). „Cele 10 
dispozitive cu care vedeți că 
sînt dotate aceste mașini de 
filetat ne spunea tînărul sub
inginer Pavel Avătâjîi, din 
secția a doua a întreprinderii 
băcăoane, asigură realizarea 
lunară a circa 250 000 bucăți 
bride miniere. Cu aceeași efi
ciență aplicăm în atelierul 
nostru, continua interlocuto
rul. dispozitivul de filetat pre- 
zoane cu filet pe toată lungi
mea cu 3 și 6 role pentru pre- 
zoanele de dimensiuni mari 
necesare industriei chimice și 
de rafinării. S-a eliminat ast
fel importul la acest capitol 
(costa 61 000 Iei bucata)". Am
bele au ca autor pe tînărul 
maistru Vasile Dascălu. des
pre care am auzit în nenumă
rate rînduri cuvinte de laudă 
(numele său era prezent și Ia 
panoul „noutăților in dome
niul creației tineretului").

I.M. Bacău are însă mulți 

tregul an tehnica nouă la ni
velul centrului. Tineretul și-a 
făcut simțită prezența, ne 
spunea frezorul Ion Dumi- 
trache secretarul organizației 
U.T.C. și în activitatea de re
condiționări. în atelierul de 
profil, un adevărat atelier al 
tineretului, dotat cu forțe 
proprii cu utilaje de mare 
randament, a fost pusă re
cent la punct tehnologia de 
recondiționare a 2 repere de 
la cutia de viteză de la trac
torul de 60 CP. Obținem ro
țile dințate la parametrii ini
țiali, ne sublinia tovarășul 
ing. Horia Popescu, șeful a- 
telierului, datorită tehnologii
lor moderne utilizate și o- 
perației de metalizare cu 
instalații concepute cu forțe 
proprii. Dacă în prezent se 

tineri care și-au făcut din pa
siunea pentru progres tehnic 
certificatul de -legitimare in 
profesie. Numele lor : Aurel 
Zopotă. Ovidiu Palade. Mioa
ra Ioniță, Ion Sava și mulți 
alții. Primul este autor al noii 
tehnologii de execuție a șuru
burilor pentru Oltcit din oțel 
inoxidabil (aplicată în secția 
întii cu bune rezultate), cei
lalți sînt „capete de afiș" în 
proiectarea și asimilarea ce
lor 9 produse noi (din 15 cit 
și-a propus colectivul să asi
mileze în întregul an) : șurubul 
colector, prezoanele pentru in
stalații hidropneumatice, pentru 
telecomunicații, șuruburi de 
contragreutate etc. Lista tine
rilor cu idei valoroase la 
I.M. Bacău n-ar fi completă 
dacă n-am adăuga și numele 
subinginerului loan Obadă, 
reprezentantul tinerilor din u- 
nitate, autor și coautor la 
multe dintre temele propuse și 
rezolvate în acest an de ute- 
ciști.L-am găsit preocupat la 
locul său de muncă (este teh
nolog în secția întîi) de pune
rea la punct a tehnologiei de 
filetare a piulițelor prin de
formare plastică la rece care 
va înlocui în întreprindere, 
după opinia sa. filetarea prin 
așchiere, inceoînd cu trimes
trul IV al acestui an. Pe baza 
acestei noi tehnologii se pre
lim in ă o reducere a consumu
lui de metal cu 100 t anual și 
o creștere a calității produsu
lui finit.

Iată, deci, că atunci cînd 
există pasiune. inventivitate, 
răspundere, rezultatele sînt 
cele dorite. La încrederea ce 
Ii s-a acordat, la responsabi
litatea pe care și-au asumat-o 
și și-o asumă în continuare 
tinerii de la LM. Bacău răs
pund prin concretețea fapte

lor de muncă și creație. Celor 
3 milioane lei cît reprezintă 
eficiența activității desfășura
te de ei pe primele 8 luni in 
promovarea noului, li se vor 
adăuga alte 2 milioana lei 
economii la nivelul întreprin
derii prin rezolvarea operati
vă și eficientă a altor proble
me complexe ale producției, a 
temelor preluate spre soluțio
nare cu forțe proprii. în ulti
ma perioadă a acestui an.

ILEANA PODOLEANU

valorifică în procesul de pro
ducție prin recondiționare un 
număr însemnat de piese de 
schimb, prin intrarea în 
funcțiune a noii turnătorii de 
fontă și oțel se va realiza o 
valorificare integrală a pie
selor uzate, moral si fizic, ce 
vor deveni materie primă 
pentru execuția altora noi.
„Vrem să devenim un cen
tru model pe țară", este do
rința oamenilor muncii, a ti
nerilor între care evidențiem 
pe loan Miloiu, Costică Leca, 
Gheorghe Bereczi, Mircea 
Teci ici, Ferenț Anton și 
mulți alții. O aspirație dar și
o certitudine deoarece există 
asigurate toate condițiile ca 
aceasta să devină realitate.
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După Discurs despre mora* 
lă (Junimea. 1981). Traian 
Gânju publică la Editura ști
ințifică și enciclopedică Lumea 
morală, o reflecție gravă și 
responsabilă asupra condiției 
omului. I-am invidiat, întot
deauna, onest și amical, pe cei 
care scriind despre morală nu 
cad în moralizare. Nu vreau 
să spun că aceasta din urmă, 
mai eu seamă cind este bine 
condusă, nu are nici un rost 
și nici o valoare socială, ci 
doar că e altceva.

Această Lume morală este 
o carte de filosofie a moralei, 
o carte despre fundamentele 
filosofice mecanismului intern 
de elaborare și fundamentare 
a comportamentului moral și, 
în urmare firească, o îneercare 
de regindire sau mai exact de 
reconstrucție epistemologică 
a eticii. Mai mult programatică, 
deocamdată (fie pentru eă este 
doar la volumul I, fie că auto
rul a vrut-o așa), mai mult in
terogativă și problematizantă, 
iscoditoare și ipotetică, așadar, 
cartea lui Traian Gânju iți 
pune întrebări, îți creează ne
dumeriri, chjar nu te lasă să te 
dumirești, te pune mereu în 
fața unei alegeri. Dar cînd ai 
ales, vezi că n-ai optat pentru 
o soluție ci pentru o proble
mă. pentru o nouă problemă, 
generatoare la rindul ei de al
tele încă mai incitante pe cît 
sint mai aproape de capătul 
călătoriei, capătul promis. în
temeierea moralei. De bună 
seamă, o întreprindere îndrăz
neață, dar cu îndrăznelile bine 
supravegheate nu pentru a le 
„ajusta", ci pen tini a le da 
perfectă raționalitate. S-ar cu
veni, incă de la început, să 
remarcăm angajarea autorului 
într-o problematică extrem 
de dificilă, atît prin vastitatea 
sa. cît și prin finețea analizelor 
ce le solicită. Mai este de spus 
și că unele dintre problemele 
atacate frontal nu fac parte 
din arsenalul curent al unor 
..introduceri" sau preveniri. 
„Prolegomenele" lui Traian 
Gânju, la acest insolit și inedit 
volum în peisajul exegezii fi
losofice românești despre mo
rală, dau mărturie asupra ca
pacității autorului de a în
scrie o viziune nouă, profund 
originală, despre un subiect 
atjt de frecventat cum este 
morala.

Traian Gânju pare că vrea 
«ă-si construiască „un posibil 
punct, de vedere", cum își sub
intitula Discursul despre mo
rală, nu atît prin reacție față 
de modalitățile tradiționale de
a descrie și interpreta „lumea

Se apropie începerea școlii

MANUALELE ȘCOLARE - PUNCTUALE 
LA ÎNTÎLNIREA CU ELEVII!

Neîndoielnic, una din cele mai mari bucurii ale începutului de 
an școlar este, pentru elevi, întilnirea cu noile manuale, foșnind 
proaspăt și mirosind a cerneală tipografică. Peste 500 de titluri, 
insumind cjrca 23 000 000 exemplare se vor afla pe băncile școli
lor incă din prima zi. Pentru informații mai in amănunt, l-am 
căutat pe toyarășul Ion Vasiliu, șeful serviciului de difuzare a 
manualelor școlare în cadrul Întreprinderii de difuzare a cărții
— București.

•*- Care este situația la zi a 
Jîvrării noilor manuale către 
beneficiari ?

— Deși, după cum se știe, 
anul acesta au fost operate o 
serie de schimbări în conți
nutul programelor și. impli
cit, al manualelor școlare, pu
tem spune că ne aflăm într-o 
situație net superioară celor
lalți ani. 99 la sută din tota
lul manualelor se află deja 
repartizate in școli, celelalte 
aflindu-se in curs de livrare.

— Care sînt manualele în» 
tîrziate ?

— Este vorba de numai 
șase titluri care oricum, apar 
chiar în aceste zile, deci nu 
se poate pune problema că 
yor intîrzia de la întilnirea 
cu elevii.

— Din cîte sîntem infor
mați, 51 de manuale au fost 
schimbate după ultimele ce
rințe ale unui invățăminf mo
dern. Ne spuneți ceva și des
pre acestea ? ♦

Cred că un prilej de mul
țumire pentru toți este apa
riția — în sfîrșjt ! — a „Lite
raturii universale" pentru cla
sele a Xl-a și a XII-a._ Un

TV

Programul 1
15,06 Emisiune în limba maghia

ră ; 17,40 Reportaj pe glob — Es- 

morală" cît prin identificarea 
nevoii moralei de a reflecta a- 
supra-și, de una prin care să 
ia cunoștință de cele pro
prii, dar și de cele din afa
ra ei, nu însă și din afara ori
zontului uman.

Altfel spus, in Lumea mo
rală se încearcă o întemeiere 
a moralei printr-o dublă miș
care .sau, mai degrabă, ope
rațiune : prin una de recon
strucție în sine și prin sine și 
prin alta, care decurge în mod 
necesar, de luare în seamă a 
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conexiunilor moralei. Căci în 
ordinea ființei umane, în or
dinea obiectivă; deci, morala 
este istorie, morala este ac
țiune, morala este cunoaștere, 
este filosofie, este artă.

Omul nu se comportă numai 
moral, sau acum numai moral, 
ca apoi să se comporte este
tic, mai tîrziu filosofic etc.

Morala, ca și comportamen
tul filosofic, estetic, morala 
deci este in toate componen
tele vieții umane. O perspec
tivă „localizaționistă" asupra 
ei ar duce repede la un sis
tem riguros, dar cu pierderea 
obiectului, lucrînd de fapt cu 
o „vorbă goală". Este meritul 
autorului acela de a fi depășit 
comunele puncte de referință, 
devenite nu doar axiome, dar 
și prejudecăți, muțind efortul 
analitic pe terenul experiențe
lor comportamentale, mai pre
cis spus, în locul geometrie al 
faptului moral și, sintetizind 
astfel, într-o viziune unitară și 
armonioasă, sfera intențiilor 
și cauzelor faptului moral. A- 
cesta este, așadar, sensul real 
pe care-I conferă Traian 
Gânju, în felul său, primul, 
încă de la „Discurs despre mo
rală", metodei genetice pe care 
acum o aplică într-o viziune 
de largă prospectivă.

manual foarte așteptat este 
și cel de „Istorie contempo
rană a României" destinat 
clasei a X-a. Au apărut apoi 
și „Istoria modernă și uni
versală" (clasa a VlI-a), „Cu
noștințe economice" (a IX-a), 
„Economie politică" (a XI-a), 
„Estetica" (a XH-a) etc.

— în anii trecuți s-au înre
gistrat unele lipsuri in ceea 
ce privește apariția Ia timp a 
unor manuale destinate licee
lor de specialitate. V-am ruga 
să ne spuneți cîteva cuvinte 
despre situația din acest an.

— Toate manualele de pro
fil tehnic și de științe aplica
te sînt gata, o mare parte din 
ele aflîndu-se deja în școli, 
în general expedierea cărților 
școlare a înregistrat o impor
tantă creștere calitativă fată 
de ceilalți ani, datorită faptu
lui că marea parte a apariții
lor au fost datate înainte de 
15 august. Pentru operativi
tate și eficientă economică, 
am folosit în expedierea căr
ților către beneficiarii din 
provincie autocamioane TJR 
de 15—20 tone, astfel incit ni
meni n-a mai fost în situația

zcalâ la Rio : 20,00 Telejurnal ; 20,25 
Cincinal ’81—’85 ; 20,45 Cadran
mondial ; 21,05 Roman foileton
„Pastorala ’43“ — episodul 2 ; 21.50 
Telejurnal ; 22,00 Din albumul ce
lor mai frumoase doine, balade și 
jocuri populare.

Programul 2
15,00 Cenacluri ale tineretului ;

Traian Gânju are pe deplin 
conștiința acestor dificultăți și 
nu caută să-și ușureze progra
mul, eludîndu-îe. în fond, el 
nu vrea să scape de marile 
probleme prin ocolirea sau 
ascunderea lor pentru a da un 
aparent și precar aspect de 
rotunjime cărții sale. Nu pare, 
de fapt, împins la serierea a- 
cestei cărți dintr-un mobil 
auctorial ci, în sensul cel mai 
profund al cuvîntului, în sen
sul cu care lucrează, dealtfel, 
dintr-unul moral. „Privilegiul

meu, previne el în Prolegome
ne, constă in curajul de a mă 
destăinui", adică de a oferi 
„publicului ginduri ce mă fră- 
mîntă și cărora am încercat șă 
Je dau răspunsuri în acord cu 
ceea ce cred, simt și trăiesc".

Dar. firește, cu ceea ce cre
de, simte și trăiește un om 
prevenit, adică unul dintre a- 
ceia care mai înainte de a se 
destăinui s-a confruntat . în 
secret cu alții și cu sine. 
Traian Gânju nu scrie despre 
morală ca și cum nimeni n-ar 
mai fi făcut-o, dar o face ca 
și cum nimeni n-a mai gîndit 
într-un fel anume aceleași 
lucruri. Orgoliu ?

Nu. încredere și aș zice că 
o atitudine perfect loială față 
de cititor. Căci un autor lipsit 
de convingerea că are de spus 
ceva, că are de spus altfel, lip
sit de conștiința datoriei pe 
care și-o contractează față de 
lume printr-un act intens so
cial, un autor fără morala 
care trebuie să prezideze scrie
rea unei cărți, un asemenea 
autor este orice altceva, dar 
nu ceea ce vrea să fie. Me
dievalii, dealtfel, spuneau 
anelor numai celui care ține 
seama și de alții, pornește de la 
alții dar mai presus de la sine, 
adică mai întîi se ex-pune pe 

neplăcută de a-și căuta ma
nualele uitate prin cine știe 
ce depozite C.F.R. Merită sub
liniat interesul permanent al 
Comisiei centrale de difuzare 
față de bunul mers al lucru
rilor. care a organizat o con
sfătuire prealabilă cu toți fac
torii răspunzători din țară, 
veghind cu consecvență apoi 
la urgentarea expedițiilor.

— O parte din manuale vor 
putea fi cumpărate din libră
rii de cei interesați. Pe cînd 
apariția lor in rafturi ?

— La data de 16 septem
brie, ele vor fi puse la dispo
ziția cumpărătorilor, în libră
riile avind raioane de carte 
școlară. Vreau însă șă atrag 
atenția că procedeul unor pă
rinți de a cumpăra seturi în
tregi de manuale nu este bun. 
Ei uită că o mare parte din 
cărțile oferite gratuit elevilor 
la școală sint noi. deci nu are 
nici un rost să le dubleze sco- 
țînd din circuit manuale de 
care alții au efectiv nevoie. 
Iau naștere astfel perturbări 
nedorite așa cum se intim- 
plă de altfel și in cazul cu
legerilor de probleme și exer
ciții. Există cărți destule, a- 
jung pentru toată lumea, mi 
are deci rost să ne „asigurăm" 
în mod inutil pentru anii ur
mători.

GABRIELA HUREZAN

15,30 cîntă patria-n lumină : .16,00 
La început de săptămână : 20,00 Te
lejurnal ; 20,25 Teatrul Mansupdei. 
Documentar artistic, Produeție a 
studiourilor din R.P.D. Coreeană ;
20,50 Moștenire pentru viitor. Mi
hail Sebastian ; 21,20 Bijuterii mu
zicale ; 21,50 Telejurnal ; 22,00 Sea
ră de balet. 

sine, se destăinuie pe sine.
Traian Gânju vrea să-și dez- 

văluiască convingerile și, mai 
ales, întrebările care îl duc 
mai departe la întrebări și 
probleme nu numai cu valoare 
teoretică, dar și pe acelea care 
au, trebuie să aibă și una 
practică. Este de notat că 
Traian Gânju convoacă nu bi
bliografii greoaie și obositoare, 
ci martori, adică veritabile și 
solide puncte de vedere cu 
care se poate confrunta. Re
iese de aici o dezbatere vie, 

prin, excelență polemică, în 
care opiniile și ideile autoru
lui ies mai bine în evidentă. 
„Pentru mine, mărturisește ei, 
indicatorul suficient al valorii 
morale este dat de inițiativa 
personală, de provocarea vo
luntară a unui fapt moral 
atunci cînd faptul în sine nu 
este reclamat de o situație o- 
biectivă presantă căzind ori 
nu sub incidența unei norme 
morale. De aceea, manifestă
rile morale de acest tip au un 
mare coeficient de creativita
te, deoarece nu sînt impuse cu 
stringență de respectul norme
lor morale, ci decurg din ini
țiativele asumate de om pe 
baza convingerilor lui. Respec
tul nu mai apare ca un simplu 
act de supunere, ci de asu
mare. căutare peste orice co
respondentă cu necesități ime
diate derivînd din raporturile 
sociale, nemijlocite ale celui 
în cauză" (p. 35). Ceea ce nu 
este numai o subtilă și cu ac
cente personale analitică a ra
portului extrem de complex 
dintre „inițiativa personală și 
norma morală", ci și, în virtu
tea adevărului ei, o „învăță
tură" cu deschidere totală și 
generoasă către „lumea mora
lă" obiectivă. Dealtminteri 
Traian Gânju nu are nicicînd 

Periculoasa aventură 
a unor pseudocireșari

(Urmare din pag. I) 

cît proiectata -fărădelege avea 
șanse sporite de a se consuma 
in condiții de siguranță. F.T. 
împărtăși expert, celor trei prie
teni ai săi modul de desfășura
re a acțiunii. Erau ochi și 
urechi... „senzaționalul" va avea 
loc !!!

In timp ce el va forță autotu
rismul, falșii cireșari aveau da
toria de a păzi locul faptei, ve
ghind să nu fie surprins de 
proprietarul prea vigilent al au
toturismului sau de vreun tre- 

■ câtor prea curios.
Sistemul de închidere al por

tierei unei elegante limuzine 
cedă sub loviturile dibace ale 
lui F.T. în locurile in care-și 
săvirșeau „onesta" îndeletnici
re, pseudocireșarii își frecară, 
cu nedisimulată satisfacție mii- 
nile. Demonstrțndu-și în conti
nuare abilitatea F.T. reuși să 
porneaseă automobilul. Ghini
on, insă ! După parcurgerea doar 
a citorva metri sistemul de di
recție al autovehicQlului refuza 
să asculte.

Constafind că acțiunea lor a 
fost sortită eșecului, F-T. și 
nevîrstnicii săi discipoli se in- 
dirjiră.

Urmă un al doilea autoturism. 
Acesta insă se ineăpătina să nu 
pornească. Grupul celor patru 
refuza insă cu îndărătnicie gîn- 
dul renunțării. își continuată cu 
uimitoare răbdare și perseve
rență suita încercărilor. Abia al 
zecelea automobil se dovedi 
ceva mai docil. Era un puternic 
ARO 244 D.. nu demult ieșit pe 
poarta uzinei muscelene. Este 
lesne de imaginat satisfacția lui 
F.T. și a colaboratorilor săi, în 
momentul în care au luat loc- în 
fotoliile confortabile ale auto
mobilului. în jurul orei 3,00 au
toturismul porni într-o goană 
nebună pe străzile — acum 
pustii r— ale Brașovului. F.T. 
apăsă cu nervozitate pedala ac
celerației la podea.

Nu poseda permis de condu
cere !

Dar avea vreo importanță ?!
Parcursese deja 3—4 km și 

— iată — nu se ințimplase 
nimic. își descoperise, parcă, o 
altă vocație — pilot de curse. Se

aerul de a face operă pur teo
retică, pentru că din capul lo
cului discursul său este fixat 
în eîmpul practic. Diseutînd 

. despre conceptele „lumii mo
rale", Trajan Gânju are de 
fapt în vedere structurile ei și 
mecanismele ei. Pe scurt, 
omul. Pînă și metafilosofiei, 
atita de abstractă, el îi găsește 
același sens : „Și nu în ultimă 
instanță, metafilosofia... insu
flă și justifică cel mai argu
mentat sentiment de respon
sabilitate al omului față de 
sine, față de semenii săi, păr
tași și luptători pentru o cau
ză unică, eternă și măreață 
— omul (p. 88).

Reflecție jn cele din urmă 
asupra Omului, cartea lui 
Traian Gânju, cît poate s-o 
facă o carte, jl slujește și nu 
ca pe o ființă abstractă, scrisă 
cu majusculă dar avînd defec
tul irealității. Traian Gânju 
vorbește despre Om, dar cu 
gîr.dul la acest om. la acel om, 
la toți cei care și la toți cei ce 
vor fi. Ca oameni, ca ființe 
concrete, căci morala mai cu 
seamă in absența lor își pierde 
sensul.

Silindu-te să intri în dina
mica ei, să-i urmărești mean
drele curgerii sale, căci Lumea 
morală a lui Traian Gânju nu 
se poate cjti egal, neutru, fără 
sincope, determinîndu-te, deci, 
să participi la dezbaterea 
care-i constituie substanța, ea 
te atrage, te prinde chjar și 
atunci cînd crezi că trebuie să 
te desparți cu sau fără voie 
de punctul de vedere al auto
rului. Dar, dincolo de toate a- 
cestea, cel mai important lucru 
este faptul că Traian Gânju 
ne-a dat o carte de referință, 
o carte esențială, o carte de 
meditație asupra unei teme 
despre care a cugetat cu res
ponsabilitate și curaj, o carte 
de natură să stîrnească citi
torului, mai ales celui tînăr, 
noi și profunde meditații. Așa 
încit asimilînd și luminînd 
concepte și valori noi cum ar 
fi. de pildă, „sensul vieții", 
„lumea morală", „idealul de 
viață", ..plenitudinea". citi
torul, mai cu seamă tînăr, va 
înțelege că odată cu această 
lucrare s-a îmbogățit nu doar 
o bibliografie, ci și un univers 
de discuție. Motiv, cred ,eu, su
ficient pentru a-1 aștepta pe 
Traian Gânju, atît cu anunța
tul volum II al lucrării de față, 
cît și cu alte întreprinderi apte 
să certifice, și mai mult, ta
lentul autorului și valoarea 
demersului său.

Prof. univ. dr. 
GH. VLĂDUȚESCU

strădui acum eu tot dinadinsul 
să o confirme. Sieși și însoțitor 
rilor săi !

Zărind autoturismul alergind 
ca o nălucă spre una din porțile 
de ieșire a Brașovului, un lucră
tor de miliție făcu semne de o- 
prire. Autoturismul își continuă 
insă cu furie goana.

Ieșit din oraș, F.Ț. socoti sosit 
momentul culminant al deșănța
tei curse... Fusese palpitant și 
pînă acum, însă cîteva numere 
de cascadorie erau menite să fie 
„sarea și piperul" plimbării. Se 
angaja in depășirea gen „GIL 
DEL AM ARE' a unui autotu
rism cu număr străin de înma
triculare. F.T. apreciază insă 
eronat distanța, acroșează auto
mobilul depășit și il scoate vio
lent de pe carosabil. în prima 
curbă care urmează datorită ex
cesului de viteză precum și a 
nepriceperii lui F.T. în pilotarea 
autoturismului., acesta părăsește 
șoseaua și se răstoarnă de mai 
multe ori. Autovehicolul ajunge 
insă —- incredibil — din nou. pe 
roți... F.T., ignorind groaza celor 
trei însoțitori ai săi, îl pune din 
nou în mișcare. De data aceasta 
peste cîmp. Intenționa să teste
ze acum aptitudinile „de teren" 
ale autoturismului, După par
curgerea unei scurte distanțe, 
automobilul se prăbușește in
tr-un șanț pentru irigații.

Scăparea cu viață a celor 
patru tineri din suita de acci
dente se datorează — dînd cre
zare propriilor afirmații — unei 
minuni. Poate...

Nici o minune însă nu-i va 
absolvi acum de răspunderea 
pentru gravele lor fapte.

în loc de concluzii ;
a) Cum. s-au preocupat — 

dacă s-au preocupat — părinții 
de educarea eopiilor lor ? Au 
cunoscut persoanele in compa
nia cărora copiii lor își petre
ceau timpul liber ? Cum au dor
mit. jn noaptea de 27/28 iunie 
1982 ?...

b) Cum a acționat — dacă a 
acționat' — școala pentru orga
nizarea vacanței elevilor săi ? 
Cum s-au preocupat cadrele di
dactice de recuperarea profe
sională a elevilor cu situația 
precară ?

Sînt întrebări la care aștep
tăm răspuns !

UN VIBRANT, CONVINGĂTOR 
„ZBOR DE PORUMBEI"

Pe litoralul (în sfîrșit !) în
sorit al Mării Negre — mai 
precis pe scena Teatrului de 
vară din Mamaia — au avut 
loc două concerte de muzică 
ușoară primite cu un interes 
deosebit de către oamenii 
muncii veniți la odihnă (casele 
de bilete au fost luate — nu 
avem cum evita clișeul ! — e- 
fectiv cu asalt). Ele au purtat 
titlul semnificativ „Zbor de 
porumbei", înscriindu-se fi
resc alături de alte manifestări 
similare inițiate în cadrul Fes
tivalului național „Cintarea 
României" de cele trei institu
ții organizatoare : Consiliul 
Culturii și Educației Socialis
te, Uniunea Compozitorilor din 
R.S.R. si Radioteleviziunea 
Română,‘ ele au drept scop 
stimularea activității de crea
ție și interpretare muzicală. 
Asemenea concerte — fie că 
este vorba de muzică pentru 
copii, muzică corală, muzică 
ușoară — au intrat în conștiin
ța publicului larg, au devenit 
tradiționale, și-au cucerit un 
binemeritat prestigiu, înscriin
du-se ca adevărate linii de 
forță în calendarul nostru mu
zical, conferind acestuia relief 
și culoare.

Cele două concerte intitula
te Zbor de porumbei se în
scriu în cadrul acțiunilor ini
țiate în tara noastră, menite 
să facă cunoscute dorința de 
pace, de prietenie a poporului 
român. Pacea — aspirație a în
tregii omeniri, pacea — pentru 
care militează neabătut Parti
dul și Statul nostru, pacea — 
cuvînt sinonim cu liniște, în
țelegere, trai pașnic, pacea a 
fost prezentă în toate melo
diile înscrise în concurs și 
în afara concursului. Melodiile 
din concurs au fost selecționa
te dintr-un număr de 80 de lu
crări, în finală calificîndu-se 
15. Juriul (Nicolae Kirculescu 
— președinte, George Grigoriu, 
Nicolae Coman, Voicu Enă- 
chescu ș.a.) n-a avut o sarci
nă ușoară, numeroase fiind 
piesele de valoare concurînd 
la Premiul I.

Votul decisiv a aparținut 
însă publicului, aprecierea 
spectatorilor fiind un element 
suveran in evaluarea lucrări
lor. Astfel, publicul a primit 
buletine de vot, acordînd nu 
numai propriul său trofeu 
(Premiul publicului), ci adău- 
gîndu-și propriile notații la 
cele ale membrilor juriului 
(dealtfel, chiar și în juriu au

Despre înnoirea cărților de istorie
(Urmare din pag. I)

cinstea unui „fapt divers" — 
din cotidiene nu se conferă 
unei ipoteze cu ample' conse
cințe asupra înțelegerii istoriei 
vechi. 'Singura contestație pri
mită la ..Contemporanul’4, că
reia redacția i-a dat curs foar
te repede a fost în legătură cu 
ipotezele de toponimie, proble
mă discutabilă de mare însem

TITU — UN ORAȘ AL TINEREȚII
(Urmare din pag. I) 

cerea dintre localități va fi nu 
numai realizat, ci și depășit, 
preconizindu-se, așa cum ne a- 
sigura primarul orașului, ca va
loarea acțiunilor să ajungă la 
peste 15 milioane lei, depășin- 
du-se cu 4 milioane angajamen
tul inițial. Am consemnat cu 
bucurie și numele citorva ute- 
ciști : Rodica Enache, Aurica 
Stoian, Mihaela Oancea, Viorel 
Vlad, Ion Stancu, Ion Stanciu. 
Costel Stefan, Cristian Udilă. 

existat doi reprezentanți ai 
spectatorilor). Premiul I. a fost 
acordat, în cele din urmă, unor 
inspirate lucrări aparțipind 
compozitorului Gelu Soiomo- 
nescu : Pace vrem (pe versuri 
de Aristide Mircea) — inter
pretată impecabil de Jean 
Păunescu, și Un om între oa
meni (versuri Fred Firea) — 
căreia i-a dat viață convingă
tor Luigi Ionescu. Un premiu 
ce răsplătește activitatea meri
torie de ani de zile a acestui 
creator modest, dar talentat — 
în egală măsură un remarcabil 
dirijor. O apariție extrem de 
aplaudată a fost aceea a unui 
cuplu inedit și cuceritor : Dan 
Spătaru și fiica sa de 7 ani 
Dana, in piesa lui Aurel Ma- 
nolache (versurile Sașa Geor
gescu) Milioane de copii, care 
a totalizat 1840 de puncte, cu
cerind pe merit Premiul publi
cului. De notat că în imediata 
apropiere a acestui cîntec, cu 
1783 de puncte fiecare, s-au si
tuat, în inima publicului, pie
sele Cîntec de tată de Te- 
mistocle Popa (versuri Eugen 
Rotaru) — distinsă cu Premiul 
III (Dan Spătaru, interpretul 
ei, rămine un mare favorit al 
publicului, revenind spectacu
los pe o po-ziție fruntașă, acolo 
unde dealtfel îi este locul) și 
Cîntă la fereastra noastră de 
Ion Cristinoiu (versuri Dumi
tru Popescu-Chiselet) — piesă 
distinsă cu o mențiune (ceea 
ce nu o va împiedica, sîntem 
siguri, să devină un șlagăr) și 
cîntatâ cu farmec de Marina 
Voica. Premiul II a fost îm
părțit de două creații sensi
bile, pline de melo.dicitate :■ 
Pentru pace de Dan Stoian 
(text Eugen Rotaru) — inter
pretă Eva Kiss și Un cint de 
pace de Camelia Dăscălescu 
(text Mircea Block) — cîntată, 
la fel de vibrant, de ‘Mireia 
Voiculescu (solistă ce conti
nuă să urce hotărit treptele a- 
firmării depline). Premiul III 
a răsplătit, de asemenea, com
poziția lui Sile Dinicu (versu
rile Harry Negrin) intitulată 
Omul are ultimul cuvînt, cîn
tată de solista Teatrului „Fan
tasio" din Constanta (care a 
contribuit in mod decisiv la 
buna desfășurare a manifes
tării), Coca Andronic.' în sfîr
șit, alte două mențiuni au pri
mit piesele Cîntec pentru 
planeta inocenței de Lauren- 
țiu Prcieta (interpretată de 
Dorin Anastasiu și grupul ,,Cj» 
reșarii") și Cît nu c prea tîr

nătate. Nici un istoric nu s-a 
obosit să salute sau șă blameze 
ca neavenită ipoteza astrono
mică a Iui Florin Olteanu, de 
unde se poate deduce că înnoi
rea cărții de istorie se face jn~ 
fruntînd rezistență, inclusiv 
rezistența tăcerii, ca în cazul 
nostru.

Am amintit aceste exemple 
de înnoire a cărții de istorie 
pentru că ele sînt, intr-adevăr,

Nicolae Marin, Alexandru Con
stantin, Ion Alexa.

Deși noi, unele de vîrstă ute- 
cistă, străzile încep să aibă a- 
mintiri. Pe „Strada Nouă", su
pusă reamenajării, ca urmare a 
unor fericite modificări surve
nite in schița de sistematizare, 
un tei stă mărturie zilelor fru
moase din începutul de viață 
nouă al noului oraș, din înce
putul de drum nou al unor 
proaspeți căsătoriți. Atunci, în 
acele zile, în prezența a zeci 
de locuitori, în cadrul ceremo
nialului de nuntă utecisță, el a 

ziu de Ionel Bratu Voieescu 
(interpretă Mireia Voiculescu) 
— ambele pe versurile poetu
lui George Țărnea, Dar, desi
gur, palmaresul nu poate cu- 
prinde toate piesele de valoare, 
și ele au mai fost destule : 
Cîntec de pace de Temistocle 
Popa (care ne-a plăcut chiar 
mai mult decît cealaltă piesă 
a sa), Cred de Ion Cristinoiu, 
Da ! de Florentin Delmar. Im
portant este faptul că această 
tematică generoasă i-a stimu
lat pe creatori, aceștia dînd 
iteală piese de o deosebita 
vibrație, care au găsit ecou in 
inimile spectatorilor.

Ca pentru a marea continui
tatea preocupărilor în această 
direcție, organizatorii au pre
văzut reaudierea unora dintre 
cele mai frumoase piese cu o 
tematică similară lansate de-a 
lungul anilor •: Planete de Ma
rius Țeicu, Copilul meu de 
Ionel Tudor, Toți copiii pă- 
mîntului de H. Mălineanu, Ce
rul meu curat de Dan Pave- 
lescu. Vrem pace pe pămînt 
de V. V. Vasilache, precum și, 
in primă audiție, piesele Li
niște de Ion Cristinoiu și Cînd 
e pace pe pămînt de Aurel Gi» 
roveanu.

Pe lingă soliștii amintiți, pu
blicul din Mamaia, i-a mai pu
tut aplauda pe Elvira Cirje și 
Ion Bogza (două voci de ex
cepție), pe Cornel Constanti- 
niu, Doina Limbășanu. Nicu 
Pop, Jcanina Matei. Gina Pă- 
trașcu, grupul „Cireșarii" con
dus de prof. Florin Irimia. Au 
sporit atractivitatea spectaco
lelor momentele coregrafice 
oferite de Gina și Milidi Tă- 
taru, talentații balerini con- 
stănțeni (în coregrafia lui Cor
nel Patrichi) și de Ansamblul 
de balet „Fantasio", precum și 
momentele poetice susținute 
de actori de mare valoare : 
Ion Marinescu, Ileana Plosca- 
ru, Romei Stănciugel. Acompa
niamentul muzical a fost sus
ținut de orchestra de concert 
„Fantasio", dirijată de compo
zitorul Aurel Manolache, și de 
grupul vocal „Choralis" al An-.- 
samblului artistic al U.T.r ® 
grup condus de Voicu En. 
chescu. Două concerte cai 
și-au atins pe deplin scopul 
propus,, făcîndu-se mesagere 
ale unei nobile și generoase 
idei și în același timp bucu- 
rîndu-se de un mare succes 
de public.
OCTAVIAN URSULESCU

de excepție, dar pe tot par
cursul istoriei naționale sînt 
zeci și z<eci ,de fapte, al căror 
înțeles încă nu a fost descifrat. 
Aici este terenul pe care isto
ricul este chemat șă-și dove
dească vocația de cititor în 
trecut și de aici va continua 
să se reverse necontenit în 
cartea de istorie noi înfățișări 
ale oamenilor și faptelor din 
trecut.

fost sădit de o tinără ți frti^ 
moașă mireasă.

In 1968, scriam primul repor
taj despre Titu, așezat în iarba 
înaltă a unei poiene, pe care ti
nerii o numeau, mai în glumi, 
mai în serios, stadionul orașu
lui. Acum prin munca tinerilor, 
„Stadionul tineretului", cum se 
spune, a devenit o modernă 
bază sportivă. La Titu, prin 
munca oamenilor, prin munca 
tinerilor, multe lucruri sînt noi, 
multe lucruri au fost moderni» 
Zate. Ascensiurfea pe. treptele 
modernizării continuă.

NOI MAGAZINE DE DESFACERE
în vederea îmbunătățirii aprovizio

nării populației cu mărfuri metalo- 
ehimiee, s-a trecut la organizarea de 
unități de desfacere cu amănuntul în 
depozitele de mărfuri ale I.C.R.M. 
din țară. Aceste magazine asigură 
cumpărătorilor o serie de avantaje în 
alegerea și procurarea mărfurilor me- 
talo-chimice, deoarece :

Aceste magazine pun în vînzare 
mărfuri sosite direct de la fabrici, 
inclusiv noutățile.

— Vînzarea se realizează pe prin
cipiul expunerii deschise și autoser
virii, cumpărătorii avînd acces direct 
la produse.

— Cumpărătorii au posibilitatea să 
facă aprovizionarea din timp, antici
pată, cu produse foarte solicitate în 
vîrf de consum in anumite perioade.

— Servirea populației este asigu
rată de un personal cu un nivel pro
fesional ridicat Ia fiecare grupă de 
mărfuri.

Prin aceste magazine urmează a 

fi vîndute toate grupele de mărfuri 
metalo-chimice : produse de menaj 
din sticlă, porțelan, faianță, articole 
de uz casnic-gospodăresc, unelte a- 
gricoie și de grădinărit, articole chi
mice, rechizite școlare, jucării, bu
nuri de uz îndelungat cum sînt : ra- 
dio-receptoare, televizoare, aparate 
de gătit și încălzit, frigidere, mașini 
de spălat, mașini de cusut, aspiratoa
re de praf, piese de schimb ș.a.

Dintre magazinele deschise recent 
menționăm în București :

Magazinul din Șos. Viilor nr. 14, 
accesul prin Șoseaua Sălaj — orga
nizat pe o suprafață de 1 400 mp, și 
avind ca profil articole de menaj din 
sticlă, porțelan, faianță, articole de uz 
casnic și gospodăresc din lemn, metal 
și mase plastice ; bunuri de folosință 
îndelungată ; corpuri de iluminat și 
abajururi, aparate electrocasniee și 
piesele de schimb necesare. Pentru a 
avea o imagine asupra multitudinii 
de mărfuri care 'vor fi puse în vîn

zare, puteți reține că la grupa Sti
clărie sint aproape 1 000 de articole 
într-un număr de peste 300 000 
piese.

Magazinul din bd. Emil Bodnăraș 
nr. 84 cu un profil de jucării, pape- 
tărie și produse chimice de uz casnic 
este organizat pe o suprafață utilă 
de 2 000 mp și se adresează în special 
populației din cartierele Militari, 
Drumul Taberei.

în municipiul Brașov, magazinul 
din str. Bazaltului nr. 3, cartierul 
Bartolomeu, desface peste 3 600 sor
timente de articole de uz casnic și 
gospodăresc, jucării, sport, papetărie 
și electrotehnice.

în municipiul Constanța, magazi
nul funcționează în str. Interioară 
nr. 2, cartierul Traian.

Asemenea magazine s-au desehis 
recent și în orașele : Bacău, Baia 
Mare, Cluj, Craiova, Deva, Galați, 
lași, Oradea, Pitești, Ploiești, Sibiu, 
Suceava, Tg. Mureș și Timișoara.
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„CUPA U.T.C." LA KARTING
ÎN COMPETIȚIE - VIITORII CONSTRUCTORI 
DE MAȘINI ȘI PILOȚII DE PERFORMANȚĂ

Zilele trecute s-a desfășu- 
rat finala pe țară a „Cupei 
U.T.C." la karting. întrecerile 
— care au avut loc pe karto- 
dromul din Cluj-Napoca — se 
constituie intr-o secvență sau. 
mai exact spus, in partea a 
doua a Festivalului sporturi
lor tehnico-aplicative ale că
rui finale s-au consumat nu 
de mult la Tg. Mureș. E și fi
resc devreme ce, în competi
ție se aflau viitorii construe- 
tori de mașini sau piloți de 
performanță. Pasiunea și în- 
dirjirea acestor tineri care 
cercetează, caută cu înfrigu
rare să cunoască și să stăpî- 
nească tainele kartingului, nu 
poate duce decît la rezultate
le așteptate. întrecerile de la 
Cluj-Napoca n-au făcut decît 
să confirme acest lucru. 
Dispute animate, interesante, 
insă participarea — 75 de con- 
curenți —• a fost ceva mai res- 
trînsă, unele județe lipsind, 
din motive obiective sau su
biective. de la startul întrece
rilor „micilor bolizi". Compe
tiția —- care a avut prima fază 

pe cercuri, după care a urmat 
etapa pe județ și acum finala 
— a înscris în concurs numai 
karturi din clasa 50 cmc. Re
velația celor trei zile de 
dispute pasionante a fost bucu- 
reșteanul Marc Lazar care 
deși nu are decît 14 ani și ju
mătate, s-a detașat intr-un 
mod impresionant de toți cei
lalți concurenți prin bagajul 
de cunoștințe tehnice și mă
iestria pilotării. Dar, cum e și 
firesc, să consemnăm cîștigă- 
torii întrecerilor, ocupanții 
primelor trei locuri. întreceri
le fetelor s-au desfășurat fără 
diferențieri, pe categorii de 
vîrstă. ca la băieți, pe cele 
trei trepte ale podiumului de 
premiere ureînd. în ordine : 
1. Schefler Gabriela (județul 
Satu Mare), 2. Nechifor Da
niela (Suceava), 3. Tatin Si
mona (Bistrița-Năsăud) ; la 
băieți, categoria 14—16 ani : 
1. Balint Sorin (Neamț). 2. 
Flesch Zoltan (Satu Mare), 3. 
Diosan Levente (Mureș) ; 
17—18 ani : 1. Szanto Alexan
dru (Alba), 2. Szasz Gyula

(Mureș), 3. Măruntu Avram 
(Dîmbovița) ; 19—20 ani : 1.
Man Marius (Alba), 2. Maces- 
kasi Iuliu (Cluj). 3. Caucaș 
Andi (Mehedinți). La catego-- 
ria ..Iicențiați" — cei care 
practică kartingul. fiind legi
timați — primele locuri au 
fost ocupate de : 1. Marc La
zar (București). 2. Demeter 
Levente (Harghita) și 3. Gon- 
doș loan (Cluj). De menționat 
că primii șase clasați la finala 
pe țară a ..Cupei U.T.C." își 
cîștigă. automat, dreptul de 
legitimare. Amintim că în 
ierarhia pe județe, pe cele 
trei locuri se situează, în or
dine, Satu Mare. Cluj și Su
ceava, să mai menționăm că 
organizatorii competiției — 
C.C. al U.T.C., cu sprijinul 
F.R.A.K. și al organelor locale 
ale U.T.C. — au asigurat con
diții din cele mai bune pentru 
întreceri, oferind, în același 
timp, cîștigătorilor numeroase 
trofee și premii în echipa
ment și material sportiv.
(C.V.).

Cuvînt pentru tricolori

Septembrie, o lună a victoriilor românești
Odată cu primele zile ale lunii septembrie, 

sportul nostru se află in fata citorva impor
tante examene internaționale, competiții de 
mare anvergură și de larg interes, pe care le 
dorim încununate cu frumoase victorii româ
nești.

La Atena debutează astăzi cea de-a Xll-a 
ediție a Campionatelor Europene de atletism, 
întrecere prestigioasă, la startul căreia și-au 
anunțat prezența 31 de țări, ceea ce con
firmă, o dată în plus, faptul că europenele re
prezintă cel mai important eveniment atletic 
al anului. Printre vedetele cele mai așteptate 
la Atena se află excelentele noastre săritoare 
în lungime, Vali lonescu și Anișoara Cușmir, 
deținătoare ale primelor două performanțe 
mondiale din toate timpurile (7,20 m și, respec
tiv, 7,15 m). Prin această prismă, atletele ro
mânce sînt cotate ca mari favorite ale probei, 
lucru pe care-l dorim materializat în valo
roase și strălucitoare medalii. îot printre favo
rite se numără Maricica Puică (la 3 000 m) și 
Doina Melinte (la 800 m), ambele deținînd nu 
numai timpi foarte buni în acest sezon, dar și 
titlurile continentale pe teren acoperit, cucerite 
la CE de sală de la Milano, Dintre ceilalți 
componenți ai lotului nostru, așteptăm rezul
tate de valoare, pe măsura... promisiunilor, de 
la Florența Crăciunescu (disc), Corina Tifrea 
(heptatlon) și Horia Toboc (400 m.g.) deși dru

mul spre podium este deschis și celorlalți 
atleți. trimiși la Atena.

La Katowice încep joi Campionatele mon
diale de lupte greco-romane, altă competiție 
de anvergură, de la care așteptăm succese ro
mânești. Numai că, în vreme ce atletismul ne-a 
oferit anul acesta și alte satisfacții, luptătorii 
ne-au rămas datori și de la europene și, mai 
recent, chiar de la Mondialele de „libere", des
fășurate la Edmonton. Cunoscînd, însă, ambi
ția cu care Ion Corneanu își pregătește elevii, 
avem convingerea că Ștefan Rusu, Andrei Va- 
sile și mai tinerii lor colegi vor reuși să înnoade 
șirul frumoaselor victorii românești în sportul 
luptelor.

Amintind de europenele de box ale cadeți- 
lor, începute sîmbătă la Schwerin, altă între
cere de la care așteptăm medalii, nu putem 
încheia aceste rînduri fără a ura deplin suc
ces fotbaliștilor tricolori în partida de miercuri 
seară cu echipa Suediei, din codrul grupei 
a V-a- a Campionatului european. Sîntem în
credințați că va fi un pas cu dreptul, un pas 
important atît pentru revenirea fotbalului nos
tru, cît și pentru întregul sport românesc de 
la care așteptăm, la sfîrșitul celui de al doilea 
an din ciclul olimpic 1982-1984, un salt pe 
toată linia ! Așadar, succes tricolori, sîntem 
alături de voi !

AL. HORIA

C. E. de atletism in date și cifre

0 JUMĂTATE DE SECOL PENTRU
Fotbal *

Naționala in fața meciului cu Suedia
Adevărata cursă a calificării în 

cadrul Campionatului european 
pentru naționala noastră începe 
abia cu meciul de miercuri, cînd 
întîlnește redutabila formație a 
Suediei pe stadionul „23 August** 
din Capitală.

Verificările de pînă acum n-au 
fost suficient de concludente. Toa
te au lăsat loc de obsgrvații cri- 
tiee și soluții noi. E drept, nici 
pregătirile, nici stabilizarea lotului, 
dar mai ales al „ll“-lui de bază 
n-au fost încheiate. Noi am dori 
ca miercuri echipa noastră —- fi
ind vorba de primul joc oficial al 
sezonului — să arate, din toate 
punctele de vedere, altfel.

Aș vrea să spun de la bun în
ceput că actuala campanie este 
mai dificilă decît cea din prelimi
nariile C.M. în primul rînd, pentru 
că. din cinei, se califică o singură 
echipă, iar în al doilea, pentru că 
din grupă fac parte echipe cu un 
palmares impresionant. — între ele

Ce se intîmplâ
Eșalonul secund al țării prezin

tă, după primei^ patru etape, ci- 
țeva date concludente. Mai întîi că 
seriile mi se par cam inegale din 
punct de vedere valoric. Adică, 
cea mai puternică serie este a tre
ia, unde, luptă pentru un loc sub 
soare un buchet masiv de foste 
divizionare A. Este vorba de „U“ 
Cluj-Napoca, U.T.A., F.C. Baia Ma
re, Olimpia Satu Mare, C.S.M. Re
șița,.. Dintre acestea un start mai 
bun au luat U.T.A. și „U“ Cluj- 
Napoca, dar în fruntea clasamen
tului Se află o specialistă a „Cu- 
pei“ — Industria Sîrmii Cîmpia 
Târzii, promovată anul acesta din 
divizia C. în seria întîi — emit' 
pretenții, deocamdată, și par in
trate în iureșul luptei pentru pri
mul Ioc — Dunărea Galați — lide
rul actual — C.S.M. Suceava și 
Gloria Bistrița, totdeauna un „ar
bitru" al promovărilor, Gloria Bu- 
&ău ar dori foarte mult să revină

și Italia, campioana lumii — re
prezentante ale unor școli de fot
bal prestigioase : Suedia, Ceho
slovacia...

Adversarii de miercuri adună în 
lot cei mai mulți jucători de la 
I.F.K. Goteborg, formație care 
anul trecut a ciștigat o cupă eu
ropeană și, în prezent, conduce 
detașat în campionatul Suediei. O 
echipă tînărfi, foarte ambițioasă, 
robustă, care aleargă mult și cu 
folos, cum însuși antrenorul Lars 
Arnesson declara după meciul e- 
chipei noastre cu Danemarca. 
Principalele caracteristici ale jocu
lui nordicilor sînt elanul și forța, 
viteza și tehnicitatea, calități im
puse de echipa din GOteborg. De
altfel, adversarii nu sînt necunos
cut! conducerii tehnice a tricolo
rilor. Și credem că întregul pro
ces de pregătire are suportul cu
noașterii și al soluțiilor celor mai 
fericite.

in divizia B?
în „înalta societate", dar nu știu 
dacă o țin forțele. E prematur să 
facem calcule. în schimb, Rapid, 
în seria a. doua, se pare că s-a 
scuturat de „dușmani4* și adversari 
invincibili, care s-o stopeze din 
drumul ce duce spre realizarea 
unui scump ideal — revenirea în 
divizia de elită unde a avut rea
lizări de excepție decenii în șir. 
După un stagiu de cinci ani cu 
meciuri la orele 11, cu Valentin 
Stânescu Ia timonă, cu care a cîș- 
tigat și titlul cîndva, echipa din 
Grant are șanse reale să revină 
acolo unde vajnicii ei suporteri o 
așteaptă. Beneficiind de un lot mai 
valoros decît adversarele sale, de 
o experiență mai bogată și de un 
,,stăpîn“ care-i poartă de grijă, 
anul acesta Rapid poate să-șt a- 
tlngă obiectivul pe care l-a amî- 
nat atîta.

VASILE CĂBULEA

CRONICA NOUTĂȚILOR
® Deși Campionatele europene de tir bat la ușă, încă nu se 

cunosc valorile pe care putem conta. Pînă și deținătoarea titlu
lui european, Ana Ciobanu, se află departe de potențialul ei 
obișnuit, așa câ nu prea vedem cum vor fi apărate cele 4 me
dalii de aur dobindite în 1981, la Titograd. Dacă nivelul de pregă
tire se află la asemenea parametri valorici, credem că și în ca
zul tirului trebuie procedat ca Ia alte discipline, adică trimițînd 
la „europene" numai pe acei sportivi care se află în apropierea 
virfului de formă. Cît despre harnicul secretar al federației, care 
s-a îngrijit pînă acum de toate aceste aspecte, el chiar că n-ar 
avea nici o justificare să se plimbe săptămîna viitoare pe co
linele Romei. • Se vorbește despre venirea la Federația de fot
bal a unui om în care toată lumea are și va avea deplină în
credere — Constantip Dinulescu. Fost jucător și apreciat arbi
tru, el ar putea fi o soluție foarte bună pentru postul deținut 
pînă nu demult de ex-internationalul Ion Alexandrescu ® Mo
deste, dacă nu chiar slabe, rezultatele înregistrate la Campio
natele republicane de atletism ale juniorilor, fapt care demons
trează că zeci de antrenori muncesc mai mult de formă, si- 
tuîndu-se departe de cerințele actuale ale sportului de perfor
manță. Se impun măsuri urgente de control, la nivelul secțiilor, 
unde ar trebui cernute foarte serios elementele de așa-zisă 
perspectivă. 9 Semnalăm apariția, în numărul de vineri al re
vistei „Contemporanul", a unei excelente expuneri dedicate 
sportului. Sub titlul ..Sport și cultură" revista prezintă pe două 
pagini (! ? !) o splendidă pledoarie pentru exercițiul fizic ca fac
tor de cultură © Apropo de „Contemporanul" în rubrica „Sta
dion" semnată de Cristian Țopescu. la punctul 4 al cauzelor pe 
care comentatorul le enumeră ca fiind la baza insucceselor fot
balului românesc, el aruncă mănușa citorva dintre ■ cronicari, 
invitîndu-i caustic, să creeze o atmosferă prielnică în jurul na
ționalei și al antrenorului acesteia. Nu mai departe decît a doua 
zi, în „Luceafărul" Fănuș Neagu i-a și oferit replica, dealtfel... 
promisă! Cît despre Țopescu, el se află acum în Grecia, la „eu
ropenele" de atletism, pe care Programul radio-TV refuză să 
le anunțe in paginile sale ! © Marțea trecută, excepționala noas
tră atletă Vali lonescu. deținătoarea recordului mondial la să
ritura în lungime, cu 7,20 m. a împlinit 22 de ani. Urîndu-i tra
diționalul „La mulți ani !“ așteptăm de Ia ea. mîine seară, o 
strălucită confirmare a valorii și performanței pe care le de
ține, urmînd ca la întoarcerea acasă să o putem felicita pentru 
ambele... aniversări ! 9 Campionatele europene de box pentru 
tineret. începute sîmbătă Ia Schwerin, în R.D. Germană, consti
tuie primul test pentru noul colectiv de tehnicieni ai federa
ției. Pînă la aflarea rezultatelor, pe care le dorim cît mai va
loroase, sîntem, însă, perfect de acord cu articolul „Uite Popa, nu 
e Popa", semnat de Ovidiu Ioanițoaia. în „Flacăra". Ne trebuie 
tehnicieni tineri, cu forțe proaspete, la loturile naționale ! • De 
vreo două săpf ămîni, „Luceafărul" București, mull-predicatul 
centru național de pregătire a juniorilor, tot anunță un concurs 
pentru ocuparea unui post de antrenor de fotbal. Soațiul nu ne 
permite să transcriem întregul anunț, dar e suficient să amintim 
că. printre probele „concursului" figurează și „o convorbire in
dividuală pentru clarificarea motivației antrenorului, ne linia ob
ținerii unor performante în munca cu juniorii" .’ Asta da nrobă 
de examen, mai ales că va fi individuală... ® După ce au alergat 
să găsească niscaiva lucernă, caii care ne vor reprezenta la Bal
caniadă au fost minați de la Mangalia la Sibiu, probabil pentru 
a fi feriți de... insolatie. Numai M.A.I.A. nu se băgase pînă acum 
în sport dar, dacă tot s-a apelat la sprijinul său. materializat și 
în prezența unor factori în Biroul federal de călărie, iată că oa
menii vor să fie... călare pe situație. Oricum, succes reorezen- 
tanților noștri la această tradițională și grea competiție ! O în 
revista „Magazin", de sîmbătă, un comentator de fotbal apre
ciază ca rodnic bilanțul obținut recent la C.M. de canotaj, 
taxînd-o pe Valeria Răcilă drept urmașa Sandei Toma ! Partea 
"ea mai interesantă e că ..specialistul" ne explică și ce înseamnă 
9 sutimi de secundă la canotaj, calcnlînd că ele ac reprezenta 
mai puțin de 2.5 cm ! De Ia o săptămînă la alta, merge,, dar 
ce-ar fi să mai meargă și comentatorul respectiv pe la cite un 
concurs de canotaj, poate află de ce s-a retras Sanda Toma. de 
ce a tras Valeria Răcilă în simplu și de ce bilanțul nu e deloc 
rodnic I Că din șuetele de la masa presei, e cam greu să te do
cumentezi !

* AL. HORIA

Despre un succes care este, mai degrabă, un... semnal de alarmă A VEDETE ȘI RECORDURI

CANOTAJUL NOSTRU FEMININ,
CU SI FĂRĂ SANDA T0MĂ!

5
Pentru mulți dintre iubitorii 

sportului, bilanțul realizat de 
canotajul nostru la recentele 
Campionate mondiale de la 
Lucerna poate părea îndestu
lător, avind în vedere atît în
tinerirea lotului reprezentativ, 
cît și absența Sandei Toma. 
în realitate, insă, Lucerna ’82 
înseamnă pentru schi ful nos
tru. un pas înapoi, chiar dacă, 
fără a face vreun serviciu 
sportului românesc, cotidianul 
de specialitate apreciază bilan
țul de la această ediție' a 
„mondialelor" drept „un fru
mos succes, care egalează 
— in număr de medalii — bi
lanțul considerat remarcabil aJ 
C.M. de la MUnchen !". De 
fapt, canotajul românesc a co- 
borit cu o 'treaptă in clasamen
tul pe națiuni, a pierdut me
dalia de aur pe care o deți
nuse trei ani la rînd și a ratat 
intrarea in două finale, reușind 
și veritabila contra-perfor- 
manță de a se clasa intr-o pro
bă pe locul 12 din tot atitea 
echipaje !

E bine să reamintim că 
bilanțul cel mai strălucitor 
al canotajului nostru femi
nin s-a înregistrat în 1979, 
la C.M. de la Bled, cînd 
au fost cucerite 5 medalii 
(1—aur, I—argint, 3—bronz). 
La J.O. de la Moscova, bilan
țul ’S-a redus (1— aur și 2— 
bronz), la C.M. de anul trecut 
Sanda Toma a salvat din nou 
aparențele (1—aur și 3—bronz), 
pentru ca. acum, medalia de 
aur să dispară odată cu re
tragerea multiplei campioane, 
adueîndu-ne în situația de a 
taxa drept „succes frumos" o 
medalie de argint și două de 
bronz, deși regresul este evi
dent și imposibil de contestat !

Argumentul întineririi masi
ve a lotului trebuie privit și 
el cu circumspecția de rigoa-

re, mai ales cînd este evident 
că nici jumătate din debutan
te n-au dat satisfacție. Or, de
geaba ne mîndrim că ani tri
mis la C.M. 11 debutante, care 
n-au nici doi ani de pregătire, 
dacă ele nu reușesc să intre 
măcar în finalele primelor 6 
(ca Ia 2 vîsle și 2 f.c.) sau ra
tează podiumul, ca la 84-1... 
Să ne întoarcem, insă, la pro
vizoratul care a caracterizat 
alcătuirea echipajelor noastre 
la această ediție a' C.M.

La schif simplu, Valeria Ră
cilă — o canotoare admirabi
lă, dealtfel, care merită aplau
ze pentru întreaga ei carieră 
și mai ales pentru „argintul" 
de ia Lucerna — s-a văzut ne
voită să concureze in această 
probă grație unei... conjunc
turi : pe de o parte, cauzată de 
absența Sandei Toma și pe de 
alta pentru că partenera sa 
tradițională de dublu, Olga 
Homeghi-Bularda. a fost ex
clusă din lot. Valeria Răcilă, 
deci, a trebuit s-o suplinească 
pe Sanda Toma dar, cu toate 
eforturile ei, repetăm admira
bile, n-a reușit să cucerească 
medalia de aur. Mai ’
însă, această soluție de provi
zorat s-a dovedit și a 
oară falimentară, prin faptul 
că ea a determinat și pierde
rea medaliei pe care contam 
la 2 vîsle. echipajul Trașcă— 
Sorohan fiind o decepție to
tală !

Dar provizoratul este lesne 
de constatat și la 2 f.c. Deși 
cuplul Elena Horvat — Rodica 
Arba se impusese în sezonul 
trecut, cucerind numeroase 
victorii în regate internațio
nale și. apoi, medalia de 
bronz la C.M., iată că, în mod 
greu de explicat, antrenorii 
noștri renunță la titularizarea 
acestui echipaj omogen, înlo- 
cuindu-1 cu o formulă tînără

Actualitatea competițională

B Fotbal
Campionatul diviziei B la fot

bal a continuat duminică. . Iată 
principalele rezultate : seria I : 
Viitorul Gheorgheni — Dunărea 
Galați 1—2 ; C.S.M. Borzești — 
Gloria Bistrița 0—2 ; C.S.M. Sf. 
Gheorghe — Unirea Focșani
1— o : C.S.M. Suceava — Viitorul 
Vaslui 1—0.

In clasament conduce Dunărea 
Galați cu 6 puncte, urmată de 
C.S.M. Suceava și C.S.M. Sf. 
Gheorghe cu cîte 6 puncte : se
ria a II-a : Rapid — Metalul 
București 1—0 ; Automatica — 
Mecanică fina 0—0 ; Dinamo Vic
toria — Autobuzul 0—1 ; Alumi
niu Slatina — Carpați Mîrșa
2— 0 ; Chimica Tîrnăveni — Uni
rea Alexandria 4—0. în fruntea 
clasamentului se afla Rapidi cu 
8 puncte, urmată de Aluminiu 
Slatina — 7 puncte ; seria a 
IlI-a : Olimpia Satu Mare — 
Metalurgistul Cugir 4—0 : C.F.R. 
Timișoara — Gloria Reșița 2—0 ; 
Industria Sîrmii Cîmpia Turzii 
— F.C. Baia Mare 2—0 ; Univer
sitatea Cluj-Napoca — U.M. Ti
mișoara 2—0 ; C.S.M. Reșița — 
Armătura Zalău 8—0. Clasament:
1, Industria Sîrmii — 5 puncte ;
2. Universitatea Cluj-Napoca — 
5 puncte etc.

■ Rugbi
• Duminică în campionatul 

național de rugby Știința Petro
șani a învins cu 15—7 pe Dina
mo București. Alte rezultate : 
R.C. Grivița Roșie — Sportul 
studențesc 15—10 : Rulmentul 
Bîrlad — Farul Constanța 3—24 ; 
Rapid — C.S.M. Sibiu 6—6 ; Ști
ința Cemin Baia Mare — Poli
tehnica Cluj-Napoca 21—12 ; 
Steaua — Politehnica Iași 28—7.

în clasament conduce Farul cu 
12 puncte, urmată de Steaua tot 
cu 12 puncte. Viitoarea etapă va 
avea loc la 26 septembrie.

♦
Selecționata de rugby Munster 

(Irlanda) va întreprinde un 
turneu de trei meciuri în țara 
noastră. Oaspeții vor întîlni la

grav.

doua

(Naghiu — Furcilă), pentru 
a . Ie muta pe cele două 
schifiste consacrate in barca 
de 4 4-1 rame. Ele au reu
șit, insă să se achite și de 
noua misiune primită, cucerind 
bronzul împreună cu două de
butante, dar jongleriile antre
norilor se vor ’dovedi încă o 
dată păguboase. Dincolo de 
faptul că ele ilustrează perfect 
proverbul cu furatul căciulii 
(întărind o probă prin 
desființarea alteia !?), 
s-a încheiat cu încă un 
tat incredibil : la 44-1 
au ' fost înscrise în 
doar 6 echipaje, ceea ce 
semna că, din oficiu, indife
rent de componența echipaju
lui, barca noastră s-ar fi aflat 
în finală. Așa, însă, nu numai 
că am pierdui medalia la 2 f.c., 
dar am ratat nepermis și un 
loc in primii 6, Naghiu și 
Furcilă clasîndu-se, după cum 
se știe, ne poziția a... 7-a !! !

Trăgind linie și făcind bilan
țul — bilanțul real, fără tea
mă de adevăr și fără grija că 
vor fi tulburate orgolii mărun
te — trebuie să spunem că 
„mondialele" de la Lucerna au 
constituit mai degrabă un sem
nal de alarmă decît un... suc
ces. denotînd, din păcate, o 
lipsă de concepție clară în 
perspectiva olimpică a colec
tivului de antrenori. Noi am 
fost întotdeauna și vom fi par
tizanii întineririi echipajelor 
reprezentative, dar in această 
formă. în care hazardul este 
chemat să suplinească certitu
dinile, nu putem avea încre
dere. Nu putem susține șan
sele olimpice ale unui echipaj 
care sosește pe ultimul loc din 
12 sau ale altuia care nu reu
șește să pătrundă nici în fi
nală. în timp ce vedem cum 
se renunță la echipaje și la 
sportive consacrate, aflate la

cvasi- 
jocul 

rezul- 
rame 

concurs 
în-

virate ideale pentru marea 
performanță ! Nu ne îndoim că 
antrenorul federal Victor Mo- 
ciani și ceilalți trei tehnicieni 
din subordinea sa vor căuta 
să demonstreze că, de fapt, 
totul merge ca pe roate, că 
totul a fost gindit și planificat 
dar asemenea demonstrații nu 
ne interesează, atît timp cit 
rezultatele vorbesc de Ia sine, 
confirmînd fără nici un dubiu 
un semnal de alarmă pe care 
ziarul nostru l-a tras încă de 
acum cîteva luni. Ținem, insă, 
să reamintim antrenorilor de 
la Iot că nu mai departe de- 
cit înainte de „mondiale", mai 
exact in ședința din 19 august, 
conducerea C.N.E.F.S. a aver
tizat foarte serios asupra at
mosferei existente Ia echipa 
națională, atmosferă departe 
de a fi propice obținerii ma
rilor performanțe, la nivelul 
tradițiilor și condițiilor exis
tente. Tocmai din cauza aces
tei atmosfere neprincipiale. în
treținută de antrenorii lotului, 
a fost posibil ca Sanda Toma 
să renunțe (temporar) la schi
tul ei de aur, ca Olga Homeghi 
să părăsească lotul, iar Adria
na Chelariu să iasă (tot tem
porar) din circuit, plătind tri
but unor grave neglijențe de 
natură medicală. Or, este știut 
și — iată — chiar dovedit că 
nu avem chiar atitea talente 
de excepție incit să ne permi
tem să le abandonăm pe drum, 
din orgolii absurde, din intere
se mărunte și din neglijențe 
nepermlse. La o adică prefe
răm să păstrăm talentele și să 
fie schimbați antrenorii, dacă 
ei nu se mai dovedesc Ia înăl
țimea misiunii pe care o au, a 
încrederii ce li se acordă și a 
responsabilităților ce le revin.
HORIA ALEXANDRESCU y

12 septembrie pe Politehnica 
Iași, după care vor evolua trei 
zile mai tîrziu la Constanța. în 
ultimul joc, Munster va întîlni 
la 19 septembrie la București o 
selecționată divizionară.

B Handbal
în etapa a 3-a a campionatu

lui masculin de handbal dispu
tată duminică s-au înregistrat 
următoarele rezultate tehnice : 
H.C. Mînaur Baia Mare — Uni
versitatea Craiova 36—15 : Relon 
Săvinești — C.S.M. Borzești 
25—20 ; Independența Carpați 
Mîrșa — Dinamo Brașov 16—15 ; 
Constructorul Oradea — Steaua 
22—24 ; Constructorul Arad — 
Politehnica Timișoara 20—15. 
Meciul Dinamo — Universitatea 
Cluj-Napoca a fost aminat pen
tru o dată ce se va stabili ulte
rior.

B Atletism
• Tncepînd de luni 6 septem

brie și pînă duminică 12 septem
brie pe noul stadion olimpic din 
Atena se vor desfășura întrece
rile celei de-a 13 ediții a Cam
pionatelor europene de atletism, 
competiție de mare amploare 
ce reunește circa 1 000 de spor
tivi și sportive din 29 de țări.

în prima zi a campionatelor 
se vor disputa doar două finale : 
aruncarea greutății femei și 
10 000 m, precum și calificări la 
diferitele probe, între care și lun
gime femei și 800 m plat femei. 
Finala la lungime, probă ce are 
ca principale favorite două ro
mânce, Vali lonescu, recordma
na mondială (7,20 m). și Anișoa
ra Cușmir. a doua performeră 
(7.15). va avea ioc marți după- 
amiază de la ora 15 (ora locală). 
Cursa de 800 m. în care este an
gajai ă și campioana noastră Doi
na Melinte, își va desemna lau- 
reații miercuri. O altă valoroa
să atletă româncă, Maricica Pui
că. va lua startul în probele de 
3 000 m și 1 500 m, ce se vor dis
puta joi și, respectiv, sîmbătă.

De la Torino, în 1934, pină în 
zilele noastre, atletismul euro
pean a marcat progrese susți
nute. pe un drum in continuă 
ascensiune, jalonat- de 12 „cam
pionate continentale". In jurul 
acestui proiect de realizare a 
unei competiții atletice europe
ne, s-a făcut multă agitație 
incă de prin anul 1926, cînd Fe
derația internațională a lansat 
ideea, dar care nu a putut prin
de viață decît 8 ani mai tîrziu. 
Foarte influențați, în epoca res
pectivă, britanicii au combătut 
proiectul, înțelegînd inexact im
portanța lui, invocînd drept ar
gument existența J.O. și a Jocu
rilor Commonwealth-ului. Dar 
pină Ia urma „Campionatele eu
ropene" au putut să afirme va
loarea argumentelor majorității 
europene asupra insularilor. 
Absenți la prima ediție, de la 
Torino (1934), unde s-au impus 
sportivii germani, ciștigînd 7 
titluri și unde finlandezul Matti 
Jarvinen a-a impus bătînd re
cordul mondial la suliță (76,66 
m), britanicii și-au revizuit ati
tudinea cu ocazia „C.E." de la 
Paris, din 1938. Prestigiosul 
Rudolph Harbig (800 m) pentru 
echipa Germaniei și micuțul 
englez Sydney Wooderson (1500 
m) au dat, atunci, un oarecare 
relief unei competiții ce era încă 
destul de anostă și anonimă. în 
paranteză fie spus, pină în 1946, 
competițiile atletice pentru fe
mei au fost organizate separat, 
în 1946. Insă, au avut loc, la 
Oslo, primele „C.E." unificate, 
în timp ce germanii au rămas 
în afara scenei sportive, anul 
1946 marchează prima apariție 
în concurs a sportivilor sovietici 
care au cucerit 5 titluri din 9 
și 17 medalii din 27, iar suedezii, 
care n-au suferit din cauza 
războiului, impunindu-se, la rin- 
dul lor, în probele masculine, 
în 1950, la Bruxelles, tot fără 
sportivii germani, s-a înregis
trat o magnifică revenire a atle
tismului francez care a obținut 
15 medalii, fiind depășiți de so
vietici, cu 17 medalii din care 11 
la probele feminine, unde deți
neau supremația. Este momen
tul în care a început declinul ță
rilor nordice și marea ocazie 
pentru cehoslovacul Emil Za- 
topek — supranumit „omul lo
comotivă" — de a-și lua revanșa 
asupra belgianului Gaston Reiff, 
care-l învinsese cu doi ani mai 
devreme în proba de 5 000 m la 
J.O. de Ia Londra. Sovieticul 
Vladimir Kuț a început, la rin- 
dul său, să-l eclipseze pe Zato- 
pek, bătind recordul lumii in 
13. minute și 56 secunde și 6 ze
cimi pe pista de la Berna în 
1954. Aceasta era doar o medalie 
din celelalte 35 cucerite, aici, de 
reprezentanții U.R.S.S. pe un 
stadion vechi, nedemn pentru o 
asemenea manifestare sportivă 
de amploare, oferit de Elveția. 
Ploaia a făcut parte din ambian- 

..................................... la
ca

ța ,,C.E.“ din 1958, de 
Stockholm, unde a trebuit 
pista să fie uscată prin împrăș- 
tierea și aprinderea petrolului ; 
dar condițiile climatice nu i-au 
împiedicat pe polonezi, străluci
tori. îndeosebi la demifond, să 
acumuleze 7 titluri în lupta cu 
vîntul și ploaia ! Aici sportivii 
englezi au dominat cursele de

semifond, iar cei germani s-au 
arătat imbatabili in probele de 
sprint. Cu cîteva zile după vic
toria germanilor Armin Hary 
(100 m) și Manfred Germar 
(200 m), primul reușește să aler
ge pentru prima oară in lume 
100 m in 10 secunde, dar per
formanța sa n-a fost omologa
tă. Acestui „fenomen" al sprin
tului îj va urma în 1962, la Bel
grad, un „fenomen" al săriturii 
în înălțime, in persoana sovie
ticului Valeri Brumei care a să
rit. 2.21 m. Anul 1966 a marcat 
participarea a două echipe ger
mane, la Budapesta, unde re
prezentanții R.D. Germane avi 
obținut 5 titluri masculine și 3 
feminine. Cu 25 de finaliști și 
14 medalii echipa Franței, din 
care făcea parte și Michel Jazzy 
— locul unu la 5 000 m s-a ară
tat intr-o lumină și ascensiune 
valorică neașteptate. în 1969, la 
Atena. „C,E.“ au fost dominate 
de echipa R.D.G. care a realizat. 
CU cele 25 de medalii, up bilanț 
mai bun ea delegația Uniunii 
Sovietice, cu 24 medalii. Supe
rioritatea atletilor est-germani 
va fi repetată și la „europenele" 
de Ja Helsinki, unde au obținut 
32 de medalii din care 12 de aur! 
Această ediție a impus pe atle
tul finlandez Juha Vaatainen 
care a ciștigat probele de sooo 
și 10 000 m. în contextul acesta 
cel de-al 4-lea titlu obținut de 
sovieticul Janis Lusis. la arun
carea suliței, a trecut aproape 
neobservat. In 1974, la Roma, 
deși sovieticul Valeri Borzov a 
ciștigat al treilea titlu european 
la 100 m, aici s-a impus, cu 
strălucire. poloneza Irena
Kirszenstein, la aceeași probă, 
o atletă cu o carieră incompara
bilă, începută la J.O, de la To
kyo (1964) și care era departe 
de a fi terminată. La Praga. în 
1978, U.R.S.S. câre pregătea 
J.O. de la Moscova, a revenit 
în forță, ciștigînd, mai ales, la 
săritura în lungime femei, 
printr-o performantă fantasti
că : 7.09 m, prin Wilma Bardaus- 
kiene, prima femeie din lume 
care a depășit granița celor 
7 m. Italianca Sara Simeoni, cu 
2,01 m Ia înălțime, și atleta din 
R.D.G., Marita Koch (48 secun
de și 94/100 la 400 m) și-au dis
putat. de asemenea statutul de 
mari vedete aie „C,E.“. în c®ea 
ce privește probele masculine, 
sovieticul Vladimir lașcen’.’O s-a 
înălțat la 2,30 m, pe cind bri
tanicii Sebastian Coe și Steve 
Ovett și-au început lupta fratri
cidă de care a profitat, pină la 
urmă, Olaf Beyer (R.D.G.) în 
dificila probă de 800 m.

Cine se va impune in actuala 
ediție care se desfășoară, în a- 
ceste zile, la Atena ? Neîndoiel
nic, sportivele românce, în frun
te cu Vali lonescu. deținătoarea 
recordului mondial cu 7,20 m ia 
lungime, vor avea de data a- 
ceasta un cuvînt de spus ! Ele 
trebuie să ducă mai departe șta
feta purtată cu strălucire de îna
intașa lor, lolanda Balaș, care la 
edițiile de la Stockholm și Bei- 
grad a cucerit titlul european la 
săritura în lungime cu perfor
mante de inaltă valoare în vre
mea aceea : 1,77 m și. respectiv, 
1,83 m.

C. VASILE

„MARELE
Forul diriguitor al tenisului 

profesionist a decis, recent, 
după cum informează A.F.P.. 
să modifice formula „marelui 
șlem" care, pînă în prezent, 
însemna cîștigarea celor patru 
turnee majore ' — Roland 
Garros (Franța), Wimbledon 

.(Anglia), Forest Hills (S.U.A.)
— devenit. intre timp. 
Flushing Meadow — și Mel
bourne (Australia) intr-un sin
gur an. în noua formulă pro
pusă „marele șlem" va putea 
fi realizat în doi ani I De 
exemplu, americanul Jimmy 
Connors, care a triumfat la 
începutul lui iulie a.c. la 
Wimbledon ar realiza jumă
tate din acest obiectiv dacă 
ar cîștiga titlul, în aceste zile 
la Flushing Meadow. îi va fi, 
apoi, necesar să cîștige, în de
cembrie, în Australia, și să în
cheie victorios șase luni mai 
tîrziu Ia Roland Garros pentru 
a intra in legendă. Luînd a- 
cea.stă măsură, conducătorii 
tenisului profesionist au vrut, 
de faot, să pună o frînă „spe
cializării" a numeroși jucători 
de a participa doar la anumi
te turnee. Acum. în noua for- 

\^nulă, un jucător âare vede

ȘLEM“ ÎNTR-0 NOUĂ FORMULĂ
perspectiva cuceririi acestui 
titlu care consacră super-sta- 
ruri în tenis, va încerca poate 
să fie mai ambițios în tenta
tivele sale.

Expresia „Grand Chelem" 
datează din 1933, cînd ziaris
tul Allison Danzig, de la New 
York Times, a aplicat Ia te
nis vocabularul de... bridge, 
în ajunul finalei de la Forest 
Hills, desfășurată între brita
nicul Fred Perry și australia-

Rod Laver realizînd aceeași 
strălucită performanță pe care, 
apoi tot el a „reînnoit-o" în 1969. 
De-atunci —- nimeni ! Ameri
cana Maureen Connolly a fost 
prima femeie care a reușit 
„marele șlem" în 1953. Ea a 
fost ajunsă, din urmă. în 1970, 
de australianca T' 
Court-Smith. în acea 
circuitul celOr „patru 
începea în Australia și se ter
mina pe pămînt american. Din

Time-out
nul John Crawford, acesta din 
urmă ciștigător al primelor 
trei turnee avea șansa să reu
șească primul, „marele șlem". 
dar în finală el a pierdut în 
setul decisiv, al cincilea, cu 
6—1 !

Doar doi jucători și două ju
cătoare au reușit performanta 
să cîștige în 12 luni toate cele 
patru turnee mari : primul a 
fost americanul Donald Budge, 
în 1938, apoi a trebuit să fie 
așteptat anul 1962 pentru a-i 
vedea pe fabulosul australian

Margaret 
i epocă 

mari"

1976 s-a decis să fie lășate „in
ternaționalele" de la Mel
bourne în cea de a patra și ul
tima etapă în scopul de a re
lansa turneele de la Antipozi 
care au devenit, astfel, deci
sive pentru punctaj.

Foarte aproape de acest o- 
biectiv s-a aflat Bjorn Borg 
care în 1978. ’79. și ’80 a reali
zat „dubletul", Roland Garros 
și Wimbledon. Dar de fiecare 
dată el a eșuat la „internațio
nalele" S.U.A. unde a fost, to
tuși, de două ori finalist. Este

cert că dacă suedezul ar fi cîș- 
tigat și Flushing Meadow, el 
s-ar fi deplasat $i-n Australia. 
Noua formulă a „marelui 
șlem" conferă șansa Australiei 
de a se plasa pe picior de ega
litate cu celelalte turnee. Căci 
jucătorul care ar triumfa la 
„open"-ul american ar merge, 
probabil, și in Australia, mai 
ales că turneul, care pînă acum 
avea loc în timpul sărbători
lor de sfirșit de an. a fost de
vansat cu trei săptămîni.

Dacă se aplică noua formu
lă, o jucătoare este în măsură 
să realizeze „marele șlem" 
acum, în septembrie. Martina 
Navratilova a ciștigat, în Aus
tralia, în decembrie ’81, pre
cum și turneele de la Roland 
Garros și Wimbledon în ’82, 
iar dacă învinge și la Flushing 
Meadow va adăuga in galeria 
marilor performere 
nume. Dar ea a și ______
deja că dacă cîștigă în S.U.A. 
și realizează „marele șlem" în 
noua formulă se va duce, to
tuși, la Melbourne, pentru a 
înfăptui adevăratul „mare 
șlem", consacrat deja in istoria 
tenisului. (C.V.)

incă un 
declarat



Dezvoltarea cooperării în favoarea instituirii

economice dintre România unei noi ordini etonomice

si R. D. Germană
PAVILIONUL ROMANESC LA EDIȚIA DE TOAMNĂ 

A TÎRGULUI INTERNAȚIONAL DE LA LEIPZIG 
VIZITAT DE TOVARĂȘUL ERICH HONECKER

BERLIN 5 (Agerpres). — Du
minică s-a deschis la Leipzig 
ediția de toamnă a Tîrgului in
ternațional, manifestare la care 
România este prezentă pentru a 
30-a oară consecutiv cu produse 
din domeniile mijloacelor de 
transport auto, utilaje pentru 
industria textilă, produse chi
mice. mobilă, confecții, tricota
je. încălțăminte, mărfuri agro- 
âlimentare și alte bunuri de larg 
consum.

în ziua inaugurării tîrgului, 
pavilionul românesc a fost vi
zitat de tovarășul Erich Ho
necker, secretar general al C.C. 
al P.S.U.G.; președintele Consi
liului de Stat, Willi Stoph, pre
ședintele Consiliului de Miniștri, 
precum și de alți membri ai 
conducerii de partid și de stat 
• R.D.G.

Oaspeții au fost întîmpinați 
de tovarășul Nicolae Constantin, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., mi
nistrul comerțului exterior și 
cooperării economice interna
ționale. Secretarul general al 
C.C. al PJS.U.G. a rugat să se 
transmită tovarășului Nicolae 
Ceaușescu un salut cordial și 
cele mai bune urări de sănătate 
și succes, de prosperitate -po
porului român prieten.

Mulțumind, tovarășul Nicolae 
Constantin a transmis din par
tea to varâșu Iui Nicolae 
Ceaușescu un călduros salut și 
cele mai bune urări. Ministrul 
român a informat despre pre
zența tradițională a industriei 
noastre la Tîrgul de la Leipzig, 
subliniind că aceasta exprimă

dorința constantă a României 
de a dezvolta schimburile eco
nomice cu R.D. Germană.

Tovarășul Erich Honecker a 
apreciat în mod deosebit parti
ciparea României la Tîrgul de 
la Leipzig și a reafirmat hotărî- 
rea R.D. Germane de a realiza 
înțelegerile convenite cu prile
jul întîlnirilor cu secretarul ge
neral al Partidului Comunist 

Român, președintele Republicii, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu.

în lume
BRASILIA 5 (Agerpres). — 

Actuala criză economică mon
dială face cu atît mai evi
dentă ’necesitatea imperioasă 
și urgentă a instituirii unei 
noi ordini economice interna
ționale, singura modalitate de 
soluționare a dificultăților e- 
conomice, a declarat ministrul 
de externe al Braziliei, Sa- 
raiva Guerreiro.

Pornind de la această pozi
ție, guvernul Braziliei, a spus 
el, se pronunță pentru nego
cieri între țările în curs de 
dezvoltare și cele industriali
zate, care oferă o cale de so
luționare a problemelor.

'©DE PESTE HOTARE
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Acțiuni și luări de poziție
pentru pace și dezarmare

Cotă ridicată a șomajului 
in S.U.A.

comentariul.

BONN 5 (Agerpres). — Săp- 
tămîna Păcii, inițiată de un nu
măr de 340 de organizații anti
fasciste, pacifiste, de tineret și 
femei și altele din R.F.G. s-a 
încheiat simbătă, la Dusseldorf. 
Aproximativ 100 000 de demon
stranți au parcurs străzile ora
șului, purtînd panouri pe care 
erau înscrise lozincile : „Cerem 
dezarmare !“, „Pace și înțelege
re intre popoare

Participanții la marea mani
festare antirăzboinică au adop
tat o rezoluție prin care cer gu
vernului R.F.G. să renunțe Ia 
amplasarea pe teritoriul țării a 
noilor rachete nucleare ameri
cane cu rază medie de acțiune.

R. F. GERMANIA : Aspect de la o demonstrație a populației din orașul Germersheim împotriva recru
descenței neonazismului

BONN 5 (Agerpres). — în 
cadrul unei reuniuni desfășura
te la Frankfurt pe Main, mem
bri ai Partidului Liber Demo
crat din R.F.G. au adoptat o re
zoluție in care cer „să nu se 
admită amplasarea de noi ra
chete nucleare americane cu 
rază medie de acțiune pe 
toriul R.F.G. sau al altor 
europene44, subliniind că 
ropa trebuie să devină o 
liberă de arme nucleare*4.

teri- 
state 
„Eu- 
zonă

WASHINGTON 5 (Agerpres). 
— Șomajul a afectat în luna 
august 9,8 Ia sută din populația 
activă a Statelor Unite, fiind 
cea mai înaltă rată a acestui 
flagel din întreaga perioadă 
postbelică, s-a anunțat oficial 
la Washington. Potrivit agenției 
France Presse, un raport al Mi
nisterului Muncii relevă ca nu
mărul șomerilor americani în
registrați oficial era la sfîrșitul 
lunii august de 10,8 milioane. 
Rata șomajului în rîndul popu
lației americane de culoare este 
de 18,8 la sută, iar din numărul 
total al celor aflați în căutarea 
unui loc de muncă, 24 la sută 
sînt tineri, precizează raportul.

ZILEI
Diego

Garda
o insulă cazarmă

Noul guvern de stînga din Mauritius cere cu hotărire să se 
restabilească suveranitatea sa asupra insulei Diego Garcia. 
Dar Diego Garcia, care a fost inclusă în 1965, cu trei ani îna
inte de proclamarea independenței statului Mauritius, în „Te
ritoriile Britanice (lin Oceanul Indian", s-a transformat in ceea 
ce poartă numele de „facilități militare anglo-americanc!", de 
fapt o veritabilă bază militară. Locui celor circa 1 000 de fer
mieri și pescari, ale căror familii trăiau pe insula Diego Garcia 
de peste patru generații, a fost luat, in urma expulzării aces
tora. la începutul anilor ’70, în Mauritius, la 1 209 km de 
insula lor de baștină, de 2 200 de soldați americani și 30 bri
tanici. De fapt, Marea Britanie 
Garcia Statelor Unite.

a predat efectiv insula Diego

LUSAKA: încheierea reuniunii la nivel înalt helsinki: Conferința anuală a Institutului

HAGA 5 (Agerpres). — In 
Olanda continuă acțiunile de 
protest împotriva planurilor de 
amplasare a unor noi rachete 
nucleare cu rază medie de ac
țiune pe teritoriul unor state 
din Europa occidentală. în ora
șele Roterdam și Groningen 
peste 25 000 de reprezentanți ai 
principalelor organizații politi
ce, de tineret, studențești au 
cerut guvernului olandez să nu 
permită amplasarea de noi ra
chete nucleare americane pe 
teritoriul țării.

NOI EVOLUȚII IN 
ORIENTULMIJLOCIU

a celor șase țări africane din „prima linie"
LUSAKA 5 (Agerpres) — Co

municatul final dat publicității 
la Lusaka, la încheierea reuniu
nii la nivel înalt a celor șase 
țări africane din „prima linie44, 
respectiv Angola, Botswana, 
Mozambic, Tanzania, Zambia, 
Zimbabwe, la care a participat 
și Sam Nujoma, președintele 
Organizației Poporului din A- 
frica de Sud-Vest (S.W.A.P.O.), 
subliniază necesitatea respectă
rii cu strictețe a spiritului ș-i 
prevederilor rezoluției 435 a 
Consiliului de Securitate privind 
acordarea independenței Nami
biei, respingînd, totodată, orice 
încercare de a condiționa deco
lonizarea acestui teritoriu prin 
„elemente introduse44 ulterior.

Arătînd că la negocierile re
prezentanților celor șase țări 
cu S.W.A.P.O., pe de o parte, și 
cu „grupul de contact" occiden
tal, pe de altă pante, au fost 
înregistrate unele progrese, co
municatul menționează că pro
blema sistemului electoral care 
să fie aplicat cu prilejul alege
rilor nu a fost rezolvată încă, 
precizîndtT-se că statele din 
„prima linie44 și S.W.A.P.O. au 
respins propunerile occidentale 
în această problemă.

Comunicatul condamnă „agre
siunea împotriva Angolei și in
vadarea teritoriului acesteia de 
către Republica Sud-Africană44, 
ca și politica de destabilizare în 
regiune promovată de către re
gimul rasist minoritar de la 
Pretoria. Aceste acte de agre
siune, se arată în finalul docu
mentului amintit, vizează îm-

piedicarea eforturilor Conferin
ței de coordonare a dezvoltării 
Africii Australe (S.A.C.C.), or
ganizație constituită din nouă 
state avînd drept scop încetarea 
dependenței economice a aces
tor țări față de R.S.A.

internațional de comunicații
HELSINKI 5 (Agerpres) — La 

Helsinki s-au deschis lucrările 
celei de-a XITI-a conferințe 
anuale a Institutului internațio
nal de comunicații (I.I.C.), la 
care participă aproape 300 de 
experți din 36 de țări. Partici
panții dezbat diferite aspecte

de ordin economic apărute în 
domeniul comunicațiilor ca ur
mare a progresului tehnologic, 
problemele țărilor în curs de 
dezvoltare în acest sector, pre
cum și eforturile necesare pen
tru reducerea decalajelor între 
țările bogate și cele sărace,

TOKIO 5 (Agerpres). — Con
gresul sindicatelor lucrătorilor 
din industria construcțiilor na
vale din Japonia, reunit în ora
șul Yshinomachi (prefectura 
Miyagi) a adoptat o rezoluție în 
care se pronunță împotriva in
tențiilor de a extinde pro
ducția militară în această sferă 
de activitate economică. Docu
mentul exprimă hotărîrea lucră
torilor niponi dip construcțiile 
navale de a intensifica lupta 
pentru apărarea drepturilor oa
menilor muncii, împotriva ra
ționalizării capitaliste a produc
ției, a cursei înarmărilor și, în 
primul rînd, a celei nucleare.

CAIRO 5 (Agerpres). — La 
Cairo au avut loc, duminică, con
vorbiri între președintele Egip
tului, Hosni Mubarak, și pre
ședintele Sudanului, Gaafar 
Mohamed Nimeiri, care, în drum 
spre Rabat, a făcut o escală în 
capitala egipteană — informează 
agenția M.E.N. Au fost trecute 
în revistă cu acest prilej proble
me legate de reuniunea arabă la 
nivel înalt de la Fes (Maroc), e- 
voluțiile din Orientul Apropiat 
și alte probleme interesînd cele 
două părți.

Potrivit acordului dintre 
Marea Britanic și S.U.A., în
cheiat în 1976, Diego Garcia 
a devenit o verigă impor
tantă în sistemul american 
de comunicații militare și, 
totodată, servește ca punct 
de sprijin pentru navele și 
avioanele militare ale celor 
doi aliați. Insula dispune de 
o pistă ce poate fi utilizata 
de marile bombardiere B-52.

Guvernul din Mauritius a 
precizat că deși a acceptat 
ca guvernul britanic să plă
tească unele compensații re- 
fugiaților din Diego Garcia, 
nu a renunțat să revendice

ceanul Indian44, a declarat, 
după cum relatează revista 
americană ..Newsweek*4, mi
nistrul mauritian de exter
ne. La rîndul său. Paul Be- 
renger, lider al partidului de 
stînga Mișcarea Militantă 
Mauritiană, în prezent mi
nistru de finanțe, a preci
zat : „Vom închide porturile 
noastre navelor de război 
străine. Vom lupta în mod 
democratic și pe plan diplo
matic pentru restabilirea 
suveranității noastre asupra 
insulei Diego Garcia44. Tot
odată, oficialitățile mauri- 
tiene afirmă că își vor baza

Actualități din
America Latină

• NICARAGUA : Dialog al Fron
tului Sandînist de Eliberare cu 
partidele de opoziție in vederea 

întăririi „unității naționale"
MANAGUA 5 (Agerpres) — 

Frontul Sandinist de Elibera
re Națională din Nicaragua 
(F.S.L.N.) a inițiat un dialog cu 
partidele de opoziție în vederea 
întăririi „unității naționale44, a 
anunțat la Managua comandan
tul Danie! Ortega, coordonator 
aî Juntei Guvernului de Recon
strucție Națională. In context, 
comandantul Daniel Ortega a 
precizat că în vederea regle
mentării activității partidelor 
politice, Consiliul de Stat are în 
vedere promulgarea unei legi
care va fi adoptată după finali
zarea discuțiilor între 
politice din țară.

forțele

Partidu- 
Mexican

• Declarația conducerii 
lui Socialist Unificat

CIUDAD DE MEXICO 5 (A- 
gerpres). — Partidul Socialist 
Unificat Mexican (P.S.U.M.) a- 
preciază că naționalizarea băn
cilor particulare și instituirea 
controlului asupra schimburilor 
valutare este o măsură de inte
res popular care contribuie Ia 
reorientarea economiei naționa
le — informează agenția Prensa 
Latina.

Comentînd decizia adoptată 
sâptămina trecută de președin
tele mexican, Jose Lopez Por
tillo, conducerea P.S.U.M. a sub- 
bliniat că aceasta face parte 
din lupta forțelor de stînga și 
este destinată dezvoltării resur
selor țării, sporirii productivită
ții, apărării și extinderii numă
rului locurilor de muncă.

• Instituirea stării de urgență 
in Costa Rica

SAN JOSE 5 (Agerpres) — 
Președintele Republicii Costa 
Rica, Luis Alberto Monge, a 
anunțat instituirea stării de ur
gență pe întreg teritoriul țării, 
ca urmare a secetei ce afectează 
de peste două luni în special 
regiunile din -nord provocînd pa
gube materiale estimate la a- 
proximativ 6,5 milioane dolari.

• Greva generală a minerilor 
bolivieni

LA PAZ 5 (Agerpres). — Mi
nerii bolivieni din centrele 
„Huanani", situat la 220 km de 
La Paz, „Siglo Veinte44 și „Ca- 
tavi“ au declanșat sîmbătă o 
grevă generală pe termen neli
mitat revendicind îmbunătățirea 
condițiilor de munca și viață.

Realități din lumea capitalului

marginalizați?

BEIRUT 5 (Agerpres) — Vic
timele civile provocate de inva
zia israeliană în Liban au fost 
de 12 000 morți și 23 000 răniți, 
dintre care 15 000 libanezi și 
25 000 palestinieni, potrivit ulti
melor statistici întocmite pe 
baza datelor furnizate de spi
tale, Semiluna Roșie, apărarea 
civilă și poliție, relatează a- 
gentia WAFA. Se precizează, de 
asemenea, că numărul total al 
victimelor militare, provocate 
de agresiunea israeliană a fost 
de 7 982, cele mai multe înre- 
gistrîndu-se la Beirut.

Agenția WAFA subliniază că, 
raportat la cifra totală a pa
lestinienilor din Liban (400 000), 
procentul victimelor palestinie
ne din Liban a fost de 7,5 Ia 
sută. La o populație ca a Ma
rii Britanii, evidențiază WAFA, 
acest procent ar însemna 2,75 
milioane de oameni, iar rapor
tat la populația Statelor Unite, 
el s-ar ridica la 16,5 milioane.

militară
Diego Garcia — o insulă transformată în totalitate 

într-o bază

„Dr. Faust își regăsește tinerețea chiar în momentul 
se îndoia atît de mult de educație, progres și știință. Și în
cepe să reinventeze aceste valori ale speranței..." Astfel 
începe amplul articol, publicat de ziarul „LE MONDE" 
titlul „Ce știm despre tineretul nostru ?", Edwige Avice, mi
nistru delegat pe lingă ministerul timpului liber, însărcinat 
cu problemele tineretului și sporturilor în Franța. Gravitatea 
cu care cunoscutul cotidian francez supune spre dezbatere 
problema tineretului, aduci nd punctul de vedere în aceasta 
privință al unei personalități oficiale, se sprijină pe o rea
litate ce nu mai poate fi ignorată ; faptul că societatea oc
cidentală contemporană trebuie să facă față la unele reacții 
de repulsie, alienare și revoltă — ale tinerei generații — de
loc izolate — ale căror cauze scapă cel mai adesea. „Difi
cultățile vieții, inegalitățile își lasă cicatrice durabile ; o parte 
a tineretului este deja marcată", recunoaște E. Avice.

mi-

entru societatea în care 
trăiesc, „tinerii sînt 
plasați în situația per
manentă de a . trebui 
să-și negocieze cu a- 

dulții locul sub soare“. Traiec
toriile sînt diverse. Cercetări 
sociologice au pus chiar in e- 
vidență categorii ca „utilitariș
tii*4, „aventurierii44, „recentra- 
ții“ și „decalații“ — apăruți re
lativ recent —, care îi grupea
ză in special pe cei sub 35 de 
ani. Fenomene similare apar 
și în alte țări ale Europei oc
cidentale. Astfel, într-o publi
cație de specialitate, ministrul 
tineretului din R.F. Germania 
merge pină la a afirma că 
„sentimentul vieții la mulți ti
neri este marcat de experiențe 
de criză. Piața muncii le dă 
sentimentul de a fi inutili. Re
lațiile sociale sînt adesea foar
te încordate : părinți și copii se 
evită...4-

Anchetele franceze confirmă 
angoasa — sau zăpăceala, cum 
este numită eufemistic neliniș
tea față de prezentul nesigur 
—, ca și incapacitatea tinerilor 
de a se proteja față de un vii
tor asupra căruia gîndesc tot 
mai pesimiști. Atent cu afirma
țiile sale, autorul articolului 
din „Le Monde44 tine să 
cizeze că, „fără îndoială, 
buie făcute corectivele 
sare : tineretul nu este omo
gen, iar adolescența mai . * 
este vîrsta nesiguranței, a ne
liniștii.44 Totuși, un raport dat 
publicității în această perioadă 
probează că această situație 
are un conținut obiectiv. în 
1981, o treime dintre elevii 
care au absolvit un ciclu de

pre- 
tre- 

nece-
ales

învățămînt nu a obținut nici 
o diplomă care să ofere per
spective reale pe piața muncii, 
iar grupul celor între 16—21 de 
ani, reprezentind 8 la sută din 
populația activă a Franței, to
talizează 28 la sută din cereri
le de slujbă nesatisfăcută. De
sigur, explicațiile pentru o a- 
semenea situație diferă, în 
funcție de interpretare și de pe 
pozițiile de pe care se face a- 
ceasta. Pentru Edwige Avice 
este vorba de o contradicție : 
„adulții i-au făcut pe tineri să 
trăiască în condiții materiale 
relativ stabile, care au in
fluențat. fără îndoială, dura
bil, conceperea raportului în
tre efortul personal și scopul 
căutați. Și tinerii sosesc prost 
pregătiți, puțin înarmați pen
tru viață, într-o lume dificilă, 
unde nu pot decît să se afle 
in concurență44. Pe fGndul șo
majului, intervin mecanismele 
de excludere între generații, 
de aceea, ceea ce simt tinerii 
față de adulți nu mai apare ca 
uimitor...

Procesul de marginalizare 
este mereu același : trimiterea, 
la periferia societății. Ia ființă 
astfel o societate paralelă, me
nită să trăiască din actele de 
binefacere ale celei dintîi, cel 
puțin în accepțiunea curentă. 
O frază a unui etnolog rezumă 
crud această realitate. ..Ei 
trăiesc pe spatele tribului, fără 
a adera la valorile tribului. în 
fapt, ei caută să existe, în 
altă parte.44 Exemplul cel mai 
frapant în acest sens este fur
nizat de R.F.G.. unde între 10 
și 15 la sută dintre tineri s.înt 
angajați în ceea ce se numește

„mișcarea alternativă44. A- 
ceastă tentativă de a construi 
o altă manieră de a gîndi și 
trai este reprezentată de gru
puri foarte disparate. O parte 
este întruchipată de intelec
tualii aparținînd mișcărilor pa
cifiste, ecologiste și femi
niste.

Pentru ziarul „STUTTGAR
TER ZEITUNG". tineretul 
este „o pasăre a paradisului", 
„misterios, pestriț și risipit44, 
sfișiat de contradicții. Presa oc
cidentală se întrece în a-i pre
zenta pe tineri în ipostazele ex
centrice. în bistrouri luminate 
„ă giorno", punks în scurte din 
piele neagră, dandys melanco
lici înveșmîntați în alb, 
ale lui Humprey Bogart 
tineri costumați aidoma 
satorilor de tango din anii ’20 
îl determină pe un publicist de 
la „Stuttgarter Zeitung44 să vor
bească despre „o nouă subcul- 
turâ, juvenilă și stridentă44, 
care trăiește anii ’80 ca pe o 
epocă pasionantă, marcată de 
dorința de acțiune și setea de . 
aventură. „Der Spiegel4* cele
brează chiar, „cu o fascinație 
euforică*4, nașterea unui nou 
tineret, într-o perioadă în care 
lumea occidentală pare să lu
nece din ce in ce mai mult spre 
abis. Această categorie, „în
tr-un acces de exprimare nar
cisistă44, și-ar sărbători propriul 
„ego“, ca o pasăre a paradisu
lui. Noua scenă pe care evo
luează tineretul occidental se 
încarcă de viața nocturnă a 
marilor orașe, mai stridentă și 
mai excentrică decît a fost 
vreodată. Noii „eroi44 ai revis
telor de senzație — punks, 
mods, rastas, skhinheads — 
sînt urmăriți pentru a se face 
din fiecare categorie o lume 
în fața căreia adulții par a fi 
Condamnați să ridice din u- 
meri cu un aer resemnat. Este 
de fapt un tineret care, cu di
versitatea sa de culoare, 
me și fațete, speră să uite 
păsarea realității cotidiene, să 
scape iluzoriu acesteia. Imagi
nea „se vinde bine, fără în- tmu ie-u generai, vi, reintor- 
doială44, scrie „Stuttgarter Zei- - cîndu-ne la Faust, șă^ găsească 
tung44, dar tabloul strident 
schițat de acele Medias în cău
tare de senzație „nil poate de- 
cit să ridice proteste44, pentru

copii 
sau 

dan-

că, servindu-se de unele ob
servații asupra unora din re
prezentanții tinerei generații, 
oferă asupra acesteia „ o ima
gine deformată și deformantă44, 
problemele cu care tineretul 
este confruntat frecvent ne- 
fiind menționate decît în trea
căt. Aparența și realitatea sînt 
extrem de divergente. Iar di
versitatea de care se vorbește 
atîta, care este invocată, repre
zintă, de fapt, una dintre for
mele exterioare ale sfîșierii ti
neretului în confruntarea cu 
niște realități dure : lipsa de 
muncă, în primul rînd, lipsa 
de perspectivă socială, statu
tul incert în societate. Și, a- 
tunci, fiecare „grup" preferă o 
anumită tendință muzicală, nu 
frecventează decît propriile 
bistrouri, adoptă efecte ves
timentare proprii, ca pe niște 
simboluri proprii pentru a face 
din aceste date exterioare „o 
emblemă*4 de recunoaștere prin
tre cei ce profesează aceleași 
idei. Pentru că, subliniază 
„Stuttgarter Zeitung44, altfel 
„nu au nici o altă posibilitate 
de a fi acceptați, adoptați, in
tegrați44.

In realitate, se scrie in a- 
ceeași publicație, majoritatea 
tinerilor nu cunosc existența 
grupurilor marginale decît gra
ție televiziunii și revistelor a- 
bundent ilustrate. în același 
sens, și „Le Monde", vorbind 
despre generația căreia ii lip
sește un proiect comun, subli
niază că, totuși, ea „este viito
rul". De aceea, se acceptă teo
retic necesitatea ca printr-un 
efort comun, să li se dea ti
nerilor un adevărat pașaport 
pentru viața de adult, o pregă
tire profesională adecvată și o 
slujbă. Și, mai ales, să fie pro
movate în societate valori in 
care tinerii acceptă să creadă 
și să se recunoască. Pentru ca, 
la vîrsta cînd le place ce! mai 
mult să exploreze, să nu-și mai 
creeze „subculturi44 de genul 
celor incriminate chiar de 
membri ai tipului de societate 
care le-a generat. Ci, reintor-

BEIRUT 5 (Agerpres). — A- 
viația militară israeliană a sur
volat capitala Libanului la joa
să altitudine spărgînd bariera 
sonică, a anunțat sîmbătă pos
tul de radio Beirut, citat de 
agenția M.E.N.

LONDRA 5 (Agerpres). — 
Cancelarul Austriei, Bruno 
Kreisky, a condamnat politica 
agresivă a guvernului israelian 
și s-a pronunțat pentru o solu
ție pașnică a problemei palesti
niene, într-un interviu acordat 
cotidianului britanic „The Guar
dian". EI a deplîns, în același 
timp, situația arabilor 
iiieni din Israel și din

ocupate, Cisiordania

suveranitatea asupra acestei 
insule. Dealtfel, formațiunile 
politice de stînga din .Mau
ritius, care se pronunță 
pentru respectarea strictă a 
nealinierii, au cerut de 
mult timp ca insula Die
go Garcia să reprezinte o 
problemă centrală în ceea 
ce privește politica externă 
a țării. După preluarea pu
terii de către forțele de stin
gă, s-a anunțat că ministrul 
de externe, Jean Claude 
L’Estrac, urmează să poarte 
convorbiri cu oficialitățile 
britanice în problema insu
lei Diego Garcia. „Luptăm 
pentru a transforma Ocea
nul Indian într-o zonă a pă
cii. Sîntem împotriva pre-

necesitatea de- 
întregii regiuni 
Indian, pronun-

acțiunile pe 
militarizării 
a Oceanului 
țîndu-se, de asemenea, îm
potriva implantării de baze 
militare în această regiune 
a lumii. Asemenea dezidera
te, problema insulei Diego 
Garcia, și-au propus să le 
ridice la o serie do reuniuni 
internaționale, inclusiv la 
viitoarea sesiune a Adunării 
Generale a O.N.U. Dealtfel, 
în cadrul forului mondial, 
statele nealiniate din regiu
nea Oceanului Indian î$i vor 
continua activitatea, începu
tă cu ani in urmă, în vede
rea transformării Oceanului 
Indian într-o zonă a păcii.

TUDOR PRELIPCEANU

-

palesti- 
terito- 

și 
au

riile
Gaza, arătînd că aceștia nu 
nici un fel de drepturi econo
mice și politice și trăiesc sub 
oprimarea armatei israeliene.

CAIRO 5 (Agerpres). — După 
cum informează agenția M.E.N., 
la Cairo au avut loc duminică 
convorbiri între mareșalul Abdel 
Halim Abu Ghazala, viceprim- 
ministru și ministrul apărării și 
producției militare al R.A. Egipt, 
și Caspar Weinberger, ministrul 
apărării al S.U.A., in cadrul că
rora au fost examinate o serie 
de probleme de interes comun.

valorile speranței, fără a Ie 
reinvents.

DOINA IOVANEL

PE SCURT
• UN MUNCITOR DIN PA

TRU S-A AFLAT IN MAREA 
BRITANIE ÎN SITUAȚIA DE 
ȘOMER în ultimele 12 luni, rele
vă un sondaj de opinie publicat 
în ziarul „The Observer" din 
Londra.

Realizat de către „Național o- 
pinion poli", sondajul relevă că 
șomajul afectează mai multe 
persoane decît indică cifrele lu
nare oficiale. De altfel, în luna 
august, rata șomajului a atins 
nivelul record de 13,8 la su
tă din populația activă, respectiv 
3 292 702 persoane.

• DECLINUL ÎN SFERA 
PRODUCȚIEI INDUSTRIALE și 
în domeniul comercial continuă 
să se agraveze — se arată într-un 
raport al Confederației indus
triei irlandeze. Autorii documen
tului apreciază că în Irlanda ac
tivitatea in domeniul oomerțului 
și industriei va continua să sca
dă pină la finele anului, fără să 
existe perspectiva ameliorării si
tuației în viitorul apropiat.
• LA QUITO s-a anunțat des

coperirea epavei avionului Com
paniei naționale aviatice, dat dis
părut miercurea trecută, Ia 36 km 
sud de orașul ecuadorian La

Loja. Toate cele 44 de persoane 
aflate la bordul aparatului și-au 
pierdut viața.

Aparatul, care efectua cursa 
regulată intre orașele Zumba și 
La Toma, s-a prăbușit intr-o 
zonă foarte accidentată in pro
vincia La 
frontiera

Loja, în apropiere de 
cu Peru.

SRI LANKA a in-• ÎN
ceput să circule primul tren 
expres din această țară. Ex
presul srilankez este echipat 
în întregime cu vagoane ro
mânești. Atît televiziunea cit 
și presa locală au consemnat 
această premieră feroviară, 
Făcind aprecieri elogioase la 
adresa vagoanelor importate 

ara noastră.

INUNDAȚII ÎN INDIA
Ploile torențiale și revărsarea 

apelor fluviului Gange au impus 
evacuarea altor 1 000 locuitori din 
statul indian Uttar Pradesh, in
formează agenția P.T.I. Au fost 
distruse aproximativ 2 000 locu
ințe în regiunea Bareilly, Ia cir
ca 200 kilometri est de Delhi, 17

persoane pierzîndu-și viața. Din 
zonele sinistrate au fost evacu
ate în total 20 000 de oameni.

în statul Orissa, avioane și e- 
licoptere au continuat să parașu
teze alimente și medicamente 
pentru cei aproximativ 50 000 lo
cuitori izolați de ape.

• SECETA care afectează în
tinse zone ale teritoriului pana
mez a cauzat importante pagube 
în agricultură. Agenția I.P.S. 
menționează că în ce privește 
producția de orez, pierderile se 
ridică la 400 000 chintale, puțind 
ajunge la un milion dacă seceta 
va continua în provinciile cen
trale ale țării. Această calamitate 
poate provoca pagube de patru 
milioane de dolari numai la pro
ducția de orez — adaugă sursa 
citată

• UN PUTERNIC INCENDIU 
s-a declanșat sîmbătă într-un 
imobil din Los Angeles (S.U.A.), 
soldîndu-se cu 19 morți, dintre 
care cinci copii, și numeroși ră
niți, informează agenția Reuter.

Este vorba de o clădire veche 
în care locuiau imigranți, relevă 
agenția France Presse.
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î
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Este necesară o vastă acțiune pentru 
soluționarea, în perspectivă, a gravelor 

probleme economice internaționale 
REUNIUNEA DE LA TORONTO A COMITETULUI INTERIMAR Al 

FONDULUI MONETAR INTERNAȚIONAL

TORONTO 5 (Agerpres). — La 
Toronto s-a desfășurat simbătă 
reuniunea Comitetului interimar 
al Fondului Monetar Internațio
nal (F.M.I.) informează agențiile 
internaționale de presă. Potrivit 
comunicatului dat publicității la 
sfîrșitul lucrărilor. ..lupta împo
triva inflației rămîne prioritatea 
priorităților*4. în context, după 
ce se relevă că este necesar să 
se înregistreze noi progrese, de o 
manieră decisivă, in direcția sta-

SOMALIA : Lucrări agricole în regiunea Hiran

bilizării prețurilor, se consideră 
că fără o asemenea măsură nu 
se vor putea înregistra nici scă
derea ratei dobînzilor, nici re
lansarea creșterii economice ci 
nici stabilizarea cursurilor prin
cipalelor monede pe piața schim
burilor valutare.

La lucrările Comitetului Inte
rimar au luat parte miniștrii de 
finanțe din țări occidentale in
dustrializate și țări in curs de 
dezvoltare, membre ale F.M.I. Ei 
au subliniat că este necesară o 
vastă acțiune pentru soluționa
rea, în perspectivă, a „gravelor 
probleme economice actuale, 
care au rădăcini profunde, a a- 
justării echilibrelor, atît interne, 
cit și externe*4. Deși unele pro
grese au fost realizate în aceas
tă direcție, rata inflației conti
nuă să fie prea ridicată în ma
joritatea țărilor. Comitetul Inte
rimar consideră că, in „cadrul 
problemelor deosebit de grave 
cu care se confruntă astăzi eco
nomia mondială. F.M.I. are un 
rol capital de jucat în ajustarea 
balanțelor de plăți*4. De aseme
nea, este necesar ca F.M.I. să 
asigure țărilor în curs de dez
voltare și, în primul rînd, celor 
cu venituri mici, al căror acces 
pe piețele financiare internațio
nale este limitat, un ajutor spo
rit. precum și împrumuturi mai 
multe.

Longevitate „istorică"
Dacă papirusul s-a dovedit destul de re

zistent pentru a ne transmite niesajele 
scribilor egipteni peste milenii, nu același 
lucru se putea spune pină acum despre 
filmele in culori realizate in zilele noastre, 
care se alterează destul de repede din 
cauza unei destabilizări a coloranților.

Pentru a îngădui viitorimii să vizioneze 
scene din viața noastră de astăzi în ade
văratele sale culori, cel puțin la propriu, 
societatea Eastman a pus la punct o nouă 
peliculă, SP 5384, ai cărei coloranți rămîn 
stabili timp de 500 ani dacă in arhivă 
domnește temperatura de 4-7’ și umidita
tea relativă nu depășește 40 la sută. Cobo- 
rînd temperatura la —10a C durata de con
servare ar putea atinge mai multe milenii.

Desigur că longevitatea „istorică" nece
sită și o cheltuială suplimentară: o peli
culă de 35 mm lățime care permite proiec
tarea unui film cu durata de o oră jumă
tate costă 7 400 franci.

„Ciupercă" pentru 
curățirea conductelor 

de petrol
Folosirea unei conducte de petrol sau 

produse petrolifere presupune curățirea 
interiorului acesteia de impuritățile ce se 
depun pe ea, precum și separarea optimă 
a diferitelor fluide ce se transportă. O so-

luție interesantă la această problemă au 
găsit-o cercetătorii de la Universitatea 
„Cea de-a 40-a aniversare a Revoluției din 
Octombrie'1 (R.S.S. Bașkiră). in cooperare 
cu specialiștii Direcției pentru conductele 
de petrol uralo-siberiene. Ei au conceput 
o „ciupercă", adică un dispozitiv compus 
dintr-un ax pe care sînt -fixate manșete 
de polietilenă, ca niște pălării de ciuperci, 
prevăzute cu scobituri în formă de pană. 
„Ciuperca" se deplasează in interiorul 
conductei odată cu torentul de lichid ce 
trece prin ea, separindu-l de torentul an-

male aflate în captivitate. Specialiștii ve
terinari ai parcului zoologic au declarat 
presei că atît mama, Shao-Shao, cit și cei 
doi micuți — unul in greutate de 110, iar 
iar celălalt de 75 de grame — se simt bine.

de toate
terior, și curăță pereții acesteia de depu
nerile pe care le conține, impingindu-le 
înainte. Principiul de construcție a „ciu
percii" este același pentru conductele cu 
orice diametru.

Eveniment zoologic 
deosebit

în parcul zoologic din Madrid a avut loc 
sîmbătă un eveniment deosebit: o ursoai
că panda a dat naștere la doi pui gemeni, 
fapt deosebit de rar pentru asemenea ani-

Greutate record
Fermierul Harold Wilson din Waldo 

(Arcansas) a cultivat un pepene care a 
atins greutatea de 91,3 kilograme, avînd 
lungimea de 98,42 cm și diametrul de 50,8 
centimetri. Fermierul a declarat că zilnic 
a folosit pentru stropitul locului unde 
creștea pepenele o cantitate de 190 litri 
de apă, timp de patru luni.

Vechiul record aparținea unui fermier 
din apropiere, în bostănăria căruia, 
anul 1979 a crescut un pepene de 90,6 
lograme.

Oraș străvechi
Arheologii thailandezi au descoperit, în 

provincia Pattani, din sudul Thailandei, 
locul unui străvechi oraș. Potrivit prime
lor aprecieri, urmele zidurilor și obiectele 
scoase la iveală ar arăta că localitatea a 
reprezentant un important centru adminis
trativ în perioada de afirmare a regatului 
Dvaravati (600—1 100 era noastră). Analiza 
construcțiilor și a obiectelor pune în evi
dență, de asemenea, faptul că orașul s-a 
dezvoltat intr-o perioadă de afirmare a 
culturii și religiei budiste și de cădere a 
celei hinduse, ceea, ce oferă cercetătorilor 
istoriei thailandeze noi și valoroase date.

în 
ki-
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